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I
Ingenunchem azi, pe întreg 

cuprinsul ţării, la căpătâiul eroilor 
^căzuţi pentru întregirea Neamului.

Le împodobim mormintele cu 
flori vremelnice şi rugăciuni sme
rite, întru odihna sufletelor lor, se 
înalţă din umbra fiecărei cruci.

Şi nu ştim : sunt remuşcările 
pe care singuri ni le facem sau, 
din adâncul lor, ne mustră mor
mintele.

8 Octomvrie 1916.
Un fapt divers, tragic stilizat 

în comunicatele oficiale ale zilelor 
retragerii :

„PE FRONTUL ARMATEI X 
SITUAŢIA NESCHIMBATĂ“.

In situaţia asta neschim- 
t, o companie din Regimentul 

24 Tecuci — 168 de oameni — 
trăgea de zor în inamicul ce ataca, 
valuri după valuri, forţând intrarea 
în cetatea Braşovului. Nu din vreo 
cazemată modernă, nu din ansam
blul vreunui „brâu de foc“, nici 
măcar din vreo tranşee bine con
solidată, nici cu spatele acoperit 
sau flancurile sudate de elemen
tele altei unităţi.

Nu!
Cei 168 de Moldoveni îşi îm

plineau destinul pe marginea unui 
şanţ de cale ferată, acolo, în dreapta 
gării Bartolomeu.

Două zile au tot lătrat mitra
lierele ; două zile proiectilele au 
tot muşcat, din pământ, din ziduri 
şi din oameni, de-a-valma ; două 

lanţurile trăgătorilor din faţă 
nu s’au mai terminat

Apoi, în după-amiaza căl
duţă de toamnă a „situaţiei ne
schimbate“ dela 8 Octomvrie 1916,

s’a petrecut ceva, un fapt oarecare, 
pe întinsul câmpului de bătaie. 
Intr’un punct, din lungimea de sute 
de kilometri a frontului, două mi
traliere inamice au pătruns în cu
prinsul unei magazii de gară, în 
flancul unei companii — 168 de

duşi, dar pe măsură ce vremea 
trecea, tot mai rar va fi ieşit la 
portiţă un suflet sbuciumat, să 
scruteze zarea.

Astăzi nu-i mai aşteaptă ni
meni.

Pe soclul de piatră care le

TRANŞEEA MORŢII DELA BARTOLOMEU 
Fotografiată a doua zi după luptă

oameni — din Regimentul 24 Tecuci.
Pe urmă totul n’a mai ţinut 

decât două minute.
Un corespendent german în

semna a doua zi :
„Compania moartă zace acum în 

marginea drumului. Om lângă om, stau 
acolo, aşa cum au căzut în ziua luptei, 
sub focul năprasnic al mitralierelor, cu 
expresia celei mai grozave spaime pe fe
tele lor galbene ca ceara şi cu manile 
întinse, ca şi cum ar fi vrut să se apere 
de năpasta ce-şi întindea ghiarele spre ei“.

Duioasele moldovence vor fi 
tot aşteptat să li se întoarcă cei

străjuieşte mormintele, Regina în
tregirii neamului a pus să se 
dăltuiască inscripţia :

„Nu vărsaţi lacrimi pe mormintele 
eroilor, ci mai curând slăviţi-i în cântece, 
aşa ca faima numelui lor să rămână un 
ecou prin legenda veacurilor“.

*
„Tranşeea Morţii“ s’a întâm

plat să fie la marginea Braşovului. 
Dar câte asemenea tranşee, câte 
morminte la fel în lungul şi latul 
brazdelor româneşti ! Câţi Olteni 
şi-au aşternut trupurile stavilă în 
trecătorile Carpaţilor; câţi Munteni
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n’au încremenit pe Dealul Mateia- 
şului cu ochii spre culmile de unde 
începea Ardealul ; câţi Dobrogeni 
n’au rămas pentru totdeauna în 
pământul presărat cu atâtea urme 
ale civilizaţiei romane ! Şi, mai 
ales, cine i-a numărat vreodată, 
pe toţi cei ce au scris paginile e- 
popeei din Moldova!

*
Pe trupurile lor şi ale atâtor 

luptători-eroi, de când un neam 
există înfipt pe întinderea dela Nis
tru pân’ la Tisa, s’a ridicat Ro
mânia.

Nu România Mare, cum gre
şit a numit-o entuziasmul celor ce 
au moştenit-o, ci simplu, România, 
pentrucă alta nu cunoaştem şi ni
meni nu ne va putea face să re
cunoaştem alta.

Astăzi, d3 ziua lor, a tuturor 
vieţilor sacrificate pentru ca nea
mul să dăinuiască dincolo de vre
melnicia omenească, să ne scrutăm 
conştiinţele şi să vedem dacă am 
fost vrednici de atâtea jertfe în
chinate pe un singur altar.

Şi, în vârtejul atâtor eveni
mente, să nu uităm că existenţa 
noastră este trecătoare ; permanent 
e numai neamul.

Ziua cea mare a răfuielii, care 
trebuie să vină, să ne găsească 
vii, şi viaţă adevărată să răsară 
din pilda sutelor de mii de mor
minte ale Eroilor neamului.

Când fiecare va fi gata să ia 
locul unui alt moldovean din Re
gimentul 24 Tecuci, într’o altă tran
şee a morţii, atunci' putem spune : 
suntem stăpâni pe destinele aces
tui neam.

„Gazeta Transilvaniei*
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1 dona
Homânii grăniceri din Banat ş i  
Revoluţia din Ungaria 1 8 4 8 -1 8 4 9

încercare  
de ocupare a Bocşei

Caransebeşul şi Lugojul, cu garni
zoanele lor, trebuiau să supravegheze 
necontenit orice.mişcare a revoluţionarilor 
din Bocşa, Reşiţa şi Sasca, deoarece 
instituiau un permanent pericol pentru 
cele două oraşe.

In timpul expediţiei dela Lipova, 
amizoana Caransebeşului a luat mă- 

de prevenire a unui atac. Astfel, 
oncentră, în 10 Noemvrie, P/a companie 
le grăniceri din batalionul IV, 45 de 
jäniceri călare şi 750 de glotaşi, în 

e Tâmova, Soceni, Ezeriş, Furliug,

de Dr. Antoniu Marchescu
Câlnic şi Brebul. Caransebeşul a rămas 
în paza unei jumătăţi de compănii, 22 
de serezani şi câteva sute de glotaşi, 

Generalul Appel, de acord cu lt. col. 
Gerlic, hotărî pe ziua de 15 Noemvrie
o expediţie de recunoaştere şi demon
straţie asupra Bocşei, desemnând pentru 
aceasta trupele de pază ale celor două 
oraşe ameninţate.

In seara zilei de 14 Noemvrie, în 
executarea planului, trupele se concen
trară la Ezeriş şi Furliug, iar în dimi
neaţa zilei următoare începu înaintarea

în patru coloane. Coloana I, comandată 
de căpitanul Schauer, prin Câlnic, co
loana II, comandată de căpitanul Miha- 
novici, prin Ezeriş, coloana III, coman
dată de lt. Dancia, prin Furliug, iar co
loana IV, subt comanda căpitanului Io- 
simovic prin Rafna, se îndreptau spre 
Bocşa. înaintarea nu a întâmpinat nicio 
rezistenţă. In apropierea Bocşei însă 
gen. Appel primi o scrisoare dela ma
iorul Ăsboth, care conţinea probabil 
propuneri de capitulare. înaintarea se 
făcea fără multă grijă. Când au ajuns 
însă trupele de expediţie în bătaia puştii, 
revoluţionarii i-au primit cu un foc 
viu. Focul neaşteptat fu dovada că 
scrisoarea masca o ' cursă întinsă 
grănicerilor. Căci Bocşa era complet 
baricadată, bine păzită de o armată 
echipată şi instruită şi nu se gândea 
deloc la capitulare. Imperialii, dimpotrivă, 
afară de grăniceri, vreo 600, de sere
zani, vreo 22, şi de 5 tunuri, nu pre
zentau nicio importanţă ca forţă de 
luptă. Glotaşii erau ca şi inexistenţi, 
înarmaţi cu furci şi coase, nu erau buni

de nimic. Mai mult încurcau trupele 
decât să le ajute. Cu toate acestea, nu 
se mai putea da îndărăt, trebuia să se 
treacă la atac. Lupta se angajă la ora 
l l l/2 înainte de masă şi dură până la 
ora 5 după masă, când gen. Appel or
donă retragerea, lăsând pe loc 2 morţi 
şi 6 răniţi.

Nereuşita expediţiei i-a încurajat 
pe revoluţionari şi consiliul de războiu 
din Timişoara avea temeri că va cădea 
şi Lugojul în mâinile lor. De aceea or
donă căpitanului Puffer să se retragă 
dela Lipova şi să vină la Lugoj spre a 
spori garnizoana. In locul lui a fost 
trimis la Lipova maiorul Riebl dela 
Deva, cu grănicerii din regimentul 1 
transilvan. Dar acesta el însuşi era 
strâmtorat şi avea nevoie de ajutor, pe 
care îl ceruse maiorului Eisler.

Dar căderea Lugojului ar fi expus 
şi Caransebeşul, cu efecte dezastruoase 
pentru imperiali. Ocuparea acestui oraş 
ar fi atras după sine disolvarea glotaşi- 
lor din motivul lipsei de alimente şi 
îmbrăcăminte, pe care şi le procurau de
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S P I C U I R I
din dicţionarul greşelilor noastre de limbă

de a x . Banciu

Copilărie
Azi mi-am căutat un colţişor în 

umbră, subt o tufă de liliac în parcul 
cel nou al oraşului. Prea bun nu eră 
locul, căci tot praful din drum îl mâna 
vântul într’acolo. La câţiva paşi, în că
rare, o grămadă de nisip şi’n iarbă pă
pădii înflorite, multe, multe, parcă pre- 
sărase cineva galbeni. O ceată de copii
— cinci la număr — se iviră din cea
laltă parte. Toţi desculţi, toţi murdari. 
Se’ndreptară spre dâlma de nisip, care 
de care mai întreprinzător. Unul c’o aş
chie legată de brâu. Vezi Doamne, sabie! 
Altul cu puşca pe umăr. Vedeai cât dé 
colo că ai de-a face cu o ceată de răz
boinici. De-asupra grămezii de nisip, aşe
zară câţiva bolovani. Aceasta era cetatea. 
Am zâmbit. Ce timpuriu începe omul sâ 
clădească pe nisip, gândeam în mine. 
Doi apărau cetatea, doi o luară cu asalt, 
iar al cincilea împărţea ordine, pentru 
ambele taberi în acelaşi timp.

La jocul acesta mă uitam eu şi-un 
băeţaş, un copil de domn, ce se instalase 
pe altă bancă, cu guvernenta. Ce chinuri 
tantalice trebuie să fi îndurat acel eonii !
II auzeam rugând pe domnişoara să-i 
îngădue şi lui să se joace în nisip.

— „Nu-i voie /“
— „Pentru ce nu e voie ?“
—  ̂„Te murdăreşti“
— „Mă spăl eu.“
— „Nu se poate“.
Mai stărui încă odată copilul, pe 

un ton foarte rugător. De data aceasta 
i se răspunse c’o privire severă şi micu
ţul tăcu. Guvernanta continuă în linişte 
să-şi citească romanul. Din când în când 
scotea oglinda din poşetă pentru a-şi 
potrivi părul retezat băieţeşte şi a mai 
împrospăta obrajii cu pudra. Când era 
gata începea să citească din nou. In două 
rânduri băiatul se abătu din preajmă-i 
culegând flori, dar fu chemat grabnic 
înapoi şi ţintuit acolo în capătul băncii. 
Cei cinci din nisip erau roşii la faţă ca 
focul şi plecară din parc flămânzi ca 
nişte lupi. Drept că şi murdari. Copilul 
de domn se întorcea însă acasă curat şi 
palid precum venise.

Mă întreb eu acum : oare cine a 
profitat din toată plimbarea aceasta ? 
De sigur, domnişoara. A făcut două cea
suri lectură fără s ’o tulbure nimeni.

Ecaf. Pitiş

STRIGATURI DIN ARDEAL
(colecţia Iarnik—Bârseanu)

De cât c’o ceteră rea,

Mai bine cu gura mea.

Cetera-i cu patru strune 

Şi mai rele şi mai bune...

Gura mea toate le spune; 

Cetera mai şi greşeşte...

Gura mea le potriveşte !

acasă şi pe care pierzând legătura cu 
casele lor, nu ar mai fi avut de unde 
le procura. De altă parte, nu s’ar mai 
fi putut mobiliza, pe un teritoriu ocupat, 
nici batalionul V, care ar fi adus un 
spor de efectiv trupelor combatante. 
S’au luat atunci măsuri de apărare. Un 
mare număr de glotaşi au fost trimişi la 
Gărâna şi Lindenfeld cu ordinul să ia 
contact cu grănicerii din Dălineşti, iar 
la Caransebeş, după înapoierea căpita
nului Puffer dela Lipova, se stabiliră 4 
compănii din batalionul IV. Restul de 2 
compănii, împreună cu batalionul III şi 
escadronul de ulani, au rămas la Lugoj.

O noua expediţie asupra Bocşei 
nu mai avea sorţi de isbândă. Trupa 
era şi insuficientă şi slab pregătită. 
Rolul grănicerilor se mărgini la opera
ţiuni defensive. Caransebeşul îşi aşeză 

-avanposturile la Brebul, iar Lugojul la 
Furliug. Avanposturile, compuse din 
câte-o companie de grăniceri, aveau 
misiunea, între altele, să împiedece ja
furile şi prădăciunile pe care le săvâr

III.

Gravă greşală ortografică fac şi 
cei care cred că apostroful poate înlo
cui trăsura de unire. Şi sunt încă mulţi 
de aceştia. Altfel, cum s’ar putea ex
plica întrebuinţarea lui în exemple ca : 
l’a lăudat, Va pupat, pupa-/’or l’am îm
plinit, l’am văzut („Sfarmă Piatră“ 22 
Oct. 1936, p. 8, col. 2, 3, 4, — un nr. 
care-mi cade întâmplător în mână) sau : 
Vau priceput, l’au înţeles, Vau văzut, 
Vau ridicat, l ’au decretat, (cum scrie alt 
colaborator, în acelaşi nr. col. 3, 4), 
greşeli care se menţin în scrisul multora 
şi azi. (Vezi, d. p., în „Curentul“ dela 
8 Mai a. c. pp. 3 şi 4 : l ’a organizat, i 
l ’a dat, l'au transformat etc., sau : ro
stul ce i l ’a hărăzit D-zeu (nr. dela 7 
Mai a. c., pg. 3, col. 1), Vam rugat (nr. 
dela 16 Mai a. c. pg. 3, c. 3), etc., etc.

Toţi aceştia nu cunosc, se vede, 
rostul apostrofului : de a indica absenţa 
unui sunet. Căci dacă ai întreba pe cei 
care l-au întrebuinţat în cazurile de mai 
sus : lipsa cărui sunet au voit s’o indice 
acolo unde l-au pus? — ar rămânea 
foarte strâmtoraţi, neştiind ce să ră
spundă. Poate scuza că aşa scrie şi 
cutare şi cutare „somitate“.

Adevărat că „pe vremea lui u 
final“ (când se scria : omu(lu), băiatu(lu), 
pentru : om(ul), băiat(ul), iar pronumele 
enclitic de pers. 3 dela acuz. sing. Iu, 
l de azi) apostroful avea aci un rost : 
indicarea eliminării vocalei finale u. Azi, 
însă, dupăce acel u s’a camforizat de 
mult, nu mai are nici o îndreptăţire, 
trebuind înlocuit cu trăsura de unire 
(l-am, l-ai, l-ar, l-aţi etc.).

Nu se pot scrie, însă, cu trăsura 
de unire : v’am, v ’ati, v ’au cuminecat, 
v ’aş, v’ar spune, unde apostroful indică 
absenţa vocalei â din forma scurtă vă 
a pron. vouă, sau pe voi. La fel în com-, 
binaţia pronumelui reflexiv mă, te, se 
cu verbul auxiliar, la perf. compus şi 
la optativ : m’am, s ’a, v'aţi, s ’au dus ; 
rh’aş, s ’ar duce (ori inversat : dusu-m’űm, 
duce-m’aş etc., — forme din care lip
sesc vocalele ă sau e (mă, se).

Greşit scrise sunt şi construcţiile 
de felul celor următoare : luându’/«/, 
luându’f/, luându’ş/ răspunderea, văzân- 
du7, privinduï cerânduV, fiindcă su
netul î, a cărui lipsă ar vrea s’o indice 
apostroful (îmi, fţi, fi, fl, fşi) e numai 
un sunet ajutător, o cârjă de care se 
sprijinesc pronumele enclitice (atone) 
mi, ţi, i, l, şi când nu se pot lega de 
alte vorbe (mi-a, ţi-a, /-a plăcut, l-a bă-

La Sibiu pe ulicuţă 
Zece care ş’o căruţă 
Pline cu fete mândruţe 
Şi cu toatele-s desculţe ; 
Dar la noi îs numai două ! 
Ş’acelea-s cu cisme nouă !

şeau revoluţionarii în satele româneşti.1) 
Din cauza fărădelegilor lor şi de teama 
ca ele să nu ia proporţii catastrofale, 
extinzându-se asupra întregului Banat, 
comandamentul ' militar a recunoscut 
necesitatea izolării complete a Bocşei, 
Reşiţei, Oraviţei şi a împrejurimilor 
stăpânite de revoluţionari.

Avanposturile nu se mărgineau 
însă la lupte de izolare şi de împiede
carea prădăciunilor. Ele intreprindeau 
dese incursiuni pe teritoriul ocupat de 
revoluţionari, spre a le captura avan
posturile, muniţiunile şi chiar şi alimen
tele rechiziţionate.

Astfel, în ziua de 1 Decemvrie, 
strajameşterul Ţunea a pătruns cu o 
patrulă în Câlnic, a împrăştiat avan
postul inamic, a capturat 2 soldaţi şi 
1 furgon cu muniţii. In ziua de 3 De-

;) In 22 Noemvrie revoluţionarii au atacat 
Brebul, dar fiind respinşi, au revenit în ziua de 
24 şi au jefuit şi incendiat mai multe case, între 
care biserica şi şcoala, şi au împuşcat 7 iocuitori. 
Asemenea, în 25 Noemvrie s ’au năputit asupra 
Târnovei, jefuind şi incendiind 30 de case şi 
ucigând 8 locuitori!

tut, şi-a dat în petec; plăcutu-zm-a, plă- 
cutu-ti a, pläcutu-/-ü, bătutu-/e-a, datu 
şi- a în petec ?) Nu se pune trăsura de 
unire, dacă sunt urmate de pronumele 
reflexiv se (mi se pare, ţi se pare, / 
se pare, ni se pare, vi se pare, li se 
pare ; dar : pare-mi-se; pare-ţi-se etc.) 
Cei care întrebuinţează apostroful în 
cazurile de mai sus greşesc, deci, tot 
atât de mult ca şi cei care scriu : ’mi-a 
adus, ’ţi-a  dat, ’i-a spus etc.

*
Nu sunt puţini nici cei care plu

ralul^ cuvintelor terminate în x îl fac 
adăugându-i acestuia un / (ortodox/ 
sfinx:/, etc.), deşi nu le rostesc aşa. A- 
ceştia nu ţin seamă de împrejurarea că 
X e sunet compus (cs) şi că s urmat de 
i trece în y (gros—groşi, las—laşi, tuns 
—tunşi, frumos—frumoşi). Deci : orto
dox—-ortotodocşi, sfinx—sfineşi.

*
N’au dispărut nici cei care scriu încă: 

monarc/z/e (vezi „Curentul dela 9 Mai 
1941, pg. 3, col, 5), vec/z/cul (Univ. 18 
Mai a. c. p. 3 c. 1 sus), arc/z/ereu, Pa
tr ia rc h , archiva, arc/z/tect etc., cu toate 
că un fel sună chi (ki) şi altfel hi (pa
latal). Pe cel dintâi îl avem în cuvinte 
ca : chiar, închid, Chinez, Damaschin etc. 
pe cel din urmă, în graiul poporului 
din anume ţinuturi în care ţăranul a 
palatalizat grupul fi  în hi (o fi—o hi, 
fierăstrău—ferăstrău , fir—h; r, fiară— 
/z/ară) corespunde grecescului hi *) 
Se va scrie deci: monarhie, Patriarhie, 
arhiva, arhitect etc., căci numai aşa e 
corect. Pronunţarea şi urechea feresc de 
greş pe cei care ţin seamă de ele.

Adevărată babilonie domneşte la 
noi şi în scrierea Mântuitorului : Crist, 
Cristos, Christos, Hristos. Să rămânem 
pe lângă cel din urmă, cum îl şi ro
steşte majoritarea Românilor.

*
Oscilează după bunul plac al fie

cărui condeiu şi scrierea cuv. tecnic, 
te/znic, tec/znic. In realitate, cuv. nu se 
rosteşte nici tecnic, nici tehnic, nici 
tec/znic, ci te/z/nie (cu i scurt după h, 
corespunzând sunetului hi grecesc). 
Devreme ce Acad. Rom. a eliminat, 
însă pe / scurt din scrisul românesc (şi 
rău a făcut J), îl vom scrie : te/znic.

*) Nu se supun p <latalizârii cuvintele 
străine intrate mai de curând în limba poporului, 
(fidea, fiţuică, finanţ(e)

Dragă mi-i fata săracă,

Că cu mâna ei se ’mbracă ; 

Dar fata de gazdă mare 

Tot cu mâna la parale !

cemvrie o companie de honvezi a în
cercat să reocupe Câlnicul, dar a fost 
respinsă. Locot. Boedin şi Dancia, cu o 
jumătate de companie şi mai mulţi 
glotaşi, au opus multă rezistenţă, lăsând 
pe teren 2 morţi. Pierderile inamicului 
au fost superioare. El a lăsat pe teren 
20 de morţi şi 5 prizonieri.

Pentru actul lor de vitejie în lupta 
dela Câlnic, grănicerii au fost citaţi prin 
ordinul de zi al regimentului şi al co
mandamentului general, iar obersere- 
zanul Rain, din compania Slatina, a fost 
decorat cu medalia de aur pentru vitejie. 
In aceeaşi zi, strajameşterul Ţunea, în 
fruntea unei patrule, a surprins în 
Valeapai un detaşament revoluţionar 
de rechiziţii. I-a luat 16 meţi cereale 
rechiziţionate şi 16 arme.

In 16 Decemvrie, 9 grăniceri din 
compania 19-a au atacat avanpostul 
din faţa Reşiţei, l-au sprânjit, i-au 
luat vitele rechiziţionate şi le-au resti
tuit proprietarilor.

Instincte carate
Nenorocită fire omenească, de ce 

oare este aşa de mare distanţa, între 
gând şi înfăptuire, între sfat şi execu
tare, între dorinţa de îndreptare şi re
zultatele obţinute ?

Ar f i  suficient, ca să duci o viaţă 
senină, plină de roade de tot felul, dacă 
păstrezi carate instinctele sădite de Crea
tor în orice fiinţă vieţuitoare. Ce simplă 
pare formula şi totuşi câte lupte, câte 
frământări, câte distrugeri de ideale, 
câte suferinţe şi tragedii mai mici sau 
mai mari !

Ar fi suficient să păstrezi curat 
instinctul de nutriţiune, ca să eviţi toate 

. distrugerile cauzate de nerespectarea 
lui. Dacă mănânci ca să îrăeşti şi m 
trăeşti, ca sâ mânând şi sű bei,  ̂ ţi-oi 
asigura sănătatea corpului tău până la 
adânci bătrâneţe, ai smuls din tragediile 
omeneşti toate cele cauzate de dispariţia 
prematură a părinţilor şi copiilor, de 
patima aşa de frecventă a băuturii 
fumatului, care nu sunt decât alţerâri. 
grosolane ale instinctului de nutriţiune,

Dacă s’ar păstra curat instinctul 
de reproducţiune şi ajuns la maturitate 
l-ai păstra nepângărit în cadrul unei 
vieţi familiare curate, ţi-ai asigura cel 
mai minunat temei al fericirii pămân
teşti: viaţa familiară frumoasă, ca copii 
mulţi şi sănătoşi. Să ne gândim şLsă 
ne cutremurăm câte nesfârşite devieri 
comitem toţi dela instinctul curat de 
reproducţiune, şi înainte, şi după căsă
torie. Ar trebui, cel puţin să ştim sä 
ne suportăm în linişte, fără vaete şi 
strigăte după ajutor, pedeapsa ce.jiu 
întârzie niciodată a Marelui Creator, 
care pentru o altă viaţă, cinstită şi cu
rată ni-a dăruit preţiosul instinct de 
re producţiune.

Dacă am păstra curat instinctul 
de proprietate, ca să ai şi tu, ajuns la 
vârsta de mijloc a vieţii tale, care_ în
seamnă vârsta între 43 - 50 ăe ani, că
suţa ta construită în sado.rea. fetei tale, 
ce alt aspect ar avea viaţa noastră, 
plină de corupţiuni, procese, invidii, 
lupte şi lăcomii după avere mult mai 
multă decât ne dă dreptul instinctul 
curat de proprietate. In,sfârşit, instinctul 
de dominaţiune—acel instinct, care vrei 
să te dacă înainte, să te ridice  ̂ pe calmi 
deasupra semenilor tői, dacă n ar devia, 
ar fi rămas bietul om scutit de aspec
tul jalnic al vieţei noastre de azi.

Dr. M. Suciu-Sibianu

Lele cu trei ruji la cap 

Şi cu poalele de sac, 

Lapădă-ţi tu rujile 

Şi-ţi cârpeşte poalele!

Strigături din Hunedoara
Trecui valea satului 
La fata bogatului;
Şi bogatu-mi dă avere 
Să-i iau fata de muere... 
Boii-s buni, vacile-mi plac 
Dar cu toculta ce să fac ? 
Drcigi-mi-s boii şi locul 
Dar pre toanta... cird-o focul.

Focde verde trandafir... 
Spusii-mi-a moşul Porfir 
Că de frica ciracului 
Şi dorul iubitului 
A rămas alb capul lui...

Pus-am gând să mă însor 
S ’cichic mamii ajutor;
S ’o trântească de cuptor 
Şi de vatră 
Câte-odată
Când o fi mai supărată... 

Culese de NICOLAE M. ISAC
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UN BILANŢ Românii din Transilvania
„Drăguţul de împărat” 
şi conducătorii de azi al Europei

d e  Âurel A. M ureşlann
Faţă de frazeologia patriotică în 

care ne complăcem dela 1933 cu „ro
mânizarea“ vieţii economice şi a tuturor 
instituţiilor de stat şi particulare fie-mi 

. permis a pune în faţa cititorilor noştri 
; următoarele date sumare.

In anul 1907 a apărut într’un nu
măr de exemplare extrem de redus 
cartea secretă a lui A H uszár: „Ro
mânii d in  Ungaria**. „Această lucrare, 
considerând observaţiile confidenţiale din 
ta şi propunerile, am scris-o exclusiv 

\. pentru înaltul guvern, care este convins 
, de primejdia ce o reprezintă pentru ideea 
[ de stat maghiar exagerările politice ale
I Rffpânilor din ţară şi instituţiunile fo lo

site pentru desvolfarea acestora“ (pg. 938). 
|; In cap, VIII. al acestei cărţi se 
r propun o serie de măsuri, care rând pe 

rand s’aü şi pus în practică şi înaintfe 
de 1918 şi înfăptuirea lor continuă şi 
mai pătimaş astăzi.

„A sosit timpul suprem, ca insti
tuţiunile financiare româneşti, care s’au 
înmulţit ca ciupercile să fie împiedecate 

J|în continuarea lor, iar cercul de activi-
* tate al celor existente să fie restrâns, 

meat — chiar dacă nu vor înceta toate 
imediat — să fie redusă puterea lor 

! distructivă pornită contra ideii de stat
I maghiar şi contra maselor ungureşti
- (Pg- 881).
' Băncilor româneşti li se fixează 
F plafonul minim de constituire la 400.000 
; Cor., iar pentru concurarea lor înfiin- 
; ţează bănci populare-âltruiste pe judeţe 
? şi mai ales în centrele româneşti.
; „Aceste bănci vor trebui să servească în
1 toate formele lor de lucrare ideea pa- 
[. triotică maghiară, iar câştigul pentru 
[ f/f vû trece pe planul al doilea, ele vor 
\ fi ajutate şi susţinute de sta t“ (pg. 887).
: La aceste din urmă bănci, cum şi la 

întreprinderile lor vor trebui aleşi Ro
mânii cei mai primejdioşi în consiliile

i de administraţie şi ca funcţionari, îm- 
 ̂ piedecându-le orice activitate contrară
I şi contopindu-i prin favoruri materiale
I în masele ungureşti.

• Numărul băncilor româneşti din 
! Ardeal scade vertiginos în urma acestor
I măsuri, iar puţinele întreprinderi au fost
I înăbuşite, ca după oduparea Ardealului 
Ne Nord în Septemvrie 1940, toate in- 
■treprinderile româneşti să fie sugrumate, 
Vsau puse sub adevărată dictatură eco

nomică. Mai mult, cu capitalul băncilor 
de acolo, se cumpără azi moşiile şi 
casele celor izgoniţi, pentru ca batjocura 

; sa fie completă.
Care a fost şi este situaţia la noi ?
Numărul băncilor ungureşti în 

Ardeal la 1911, subt regim maghiar era 
; de 147, iar în 1927 se ridică la 207. 
Capitalul lor se dublează, iar depune-

■ iile cresc cu 250°', . (Dr. Gociman A.

Monumentul eroilor dela Bartolomen

de I. Bozdog

Bazaţi pe numărul şi puterea 
acestor instituţii, Ungurii pot spune cu 
încredere în pet. VI al Decalogului Iri- 
dentei maghiare : „Suntem încă destul 
de tari în teritoriile ocupate pentru a 
putea, noi inşine, sfârşi cu inimicii 
noştri. X. Atât timp, cât patria nu-i 
salvată, nu fi : nici creştin, nici liber- 
cugetător, nici liberal, nici reacţionar, 
nici mic nici mare proprietar, nici gu
vernamental, nici disident, fii doar 
Ungur cutezător, încrezător în forţele 
tale, fii plin de desperată furie, gân
deşte la răsbunare şi aşteaptă cu ne
răbdare ziua revanşei ! Nu cunoaşte 
mila, fii un maghiar sălbatec şi păgân 
etc.,, (C. Codarcea Le litige roumain- 
hongrois pg. 95).

Consolidarea acestor poziţii eco
nomice o recunoaşte şi d-l Dr. Gyárfás 
Elemér, preşedintele secţiei economice 
a partidului maghiar. D^sa constată, în 
urma unei anchete personale făcută 
numai la 64 bănci ungureşti din Ardeal, 
că aceste au un capital de 644.000.000 
Lei şi 834.279.976 Lei depuneri. La 
congresul partidului maghiar din 3 Sep
temvrie 1937 d-sa constată, că: „orice 
bun, orice venit maghiar constitue un 
tezaur naţional, se dă o luptă contra 
noastră în domeniul economic, trebuie 
să profităm de greşelile adversarilor 
noştri şi să le opunem solidaritatea 
tuturor claselor, sociale maghiare. Da. 
Să muncim pentru a crea în toate do
meniile o autarhie naţională. Noi vrem, 
ca Ungurii, compatrioţii noştri să se 
bucure de fructul muncii ungureşti 
Urmăreau deci prefacerea luptei poli
tice minoritare într’o luptă economică !

Cât de pur unguresc e acest ca
pital al băncilor lor îl vădeşte faptul, 
că reescontul băncilor româneşti la 
Banca Naţională era în 1930 de
1.205.000.000 Lei, iar al celor ungureşti 
de 1.308.000.000 Lei, deci cu 103 mi
lioane mai mult !

Beneficiul net al băncilor româ
neşti în 1930 era de 7.741.000, iar 
al celor ung. de 73.000.000, deci de 12 
ori mai mare ccl al celor româneşti.

Ar putea crede cineva, că e o 
moştenire din trecut această stare de 
superioritate, consolidată numai subt 
regimul românesc ! Nu ! ci este datorită 
atmosferii de libertate nebună, împinsă 
până la sinucidere începând dela 
1922—40 căci dela capitalul din 1922 
de 178.000.000 ajung în 1929 la
300.000.000, iar creditul se ridică la
6.000.000.000 dela 1.283.000.000 cât era 
la 1922, ceeace înseamnă că desvol- 
tarea s’a făcut subt regimurile ro
mâneşti.!

Până unde a lunecat generozitatea, 
mai bine spus nebunia politicii noastre 
faţă de Unguri ne-a spus-o în Camera 
Magnaţilor în şedinţa dela 22 Dec.
1940, fostul conducător al grupului 
etnic maghiar contele N. Bânffy : 
„Comunitatea maghiară era considerată 
ca o autoritate publică“. „N’a tolerat 
guvernului român, niciun fe l de amestec, 
îndrumare sau control

Aşa se explică şi faptul, că astăzi 
certificatul de bună-purtare ni se ser
veşte şi aici în Braşov, de către preşe
dintele comunităţii maghiare, fără a cărui 
aviz nu se poate obţinea viza de tre
cere a frontierii. Acest domn, cetăţean 
român, dictează şi schimbă şi ruta 
deplasărilor pentru expulzaţii, care au 
nevoie să treacă peste frontiera vre
melnică.

PENTRU CITITORII NOţTRI

Ori ce reclamaţiune cu privire la 
neprimirea «Gazetei Transilvaniei» 
de cei care şi-au ach ita t. abona
mentul pe anul 1941, se va adresa la 
noua administraţie, Bd. Regele Fer
dinand Nr. 12 (Biblioteca «Astra»), 
deoarece noi înţelegem să expe
diem ziarul tuturor abonaţilor, 
chiar dacă abonamentul a fost în
casat de fosta administraţie.

Cine n’a auzit vreodată de încre
derea proverbială a poporului româ
nesc, popor de tradiţie imperială ro 
mană, în „drăguţul de împărat“? Au tre
cut cinci veacuri, de când acest popor a 
isbutít să dea, subt domnia înţeleaptă a 
împăratului şi regelui Sigismund din 
casa Luxemburg, pe cel mai mare erou 
al Europei de atunci, pe voevodul 
Transilvaniei şi guvernatorul Ungariei 
Iancu Corvinul de Huniad. S’au împlinit 
alte trei secole, de când Habsburgul 
Rudolf II a sprijinit pe marele nostru 
Mihai în lupta lui sfântă pentru „Creş
tinătate“ şi în acelaşi timp pentru în
tărirea şi înălţarea poporului principal 
al celor trei provincii ale „Daciei“. Iar 
acum un veac şi jumătate Românii îşi 
îndreptau, cu drept, privirile şi nădej
dile lor asupra filosofului de pe ace
laşi tron dela Viena, care a înţeles du
rerile şi nevoile lor, dar nu le-a putut 
face deplină dreptate, din pricina împo
trivirii puternice a magnaţilor maghiari 
şi maghiarizaţi ai provinciilor sale de 
dincoace de Leitha.

N’au trecut decât câteva decenii 
de când penultimul Habsburg, Francise 
Iosif I, recunoştea în răspunsul sau 
„rescriptul" său la adresa către tron a 
nouei diete de la Pesta, din Iulie 1861, 
nevalabilitatea juridică a legilor aduse 
de dieta dela 1848 a nobilimii maghiare 
a Transilvaniei, deoarece aceste legi, 
care cereau, între altele, „desfiinţarea 
autonomiei şi fuziunea ei deplină cu 
Ungaria", fuseseră votate de către o 
dietă care reprezenta numai voinţa unei 
minorităţi infime a populaţiei ţării, a 
magnaţilor şi nemeşilor aroganţi şi su- 
meţi, iar nu şi a majorităţii covârşi
toare a ei : a Românilor, a Saşilor şi 
chiar şi a poporului iobag unguresc.

Era la începutul aşa numitei „ere 
constituţionale“ a imperiului habsburgic. 
Subt presiunea puternică a împăratului 
Napoleon III, şi după înfrângerile dela 
Magenţa şi Solferino, împăratul Fran
cise Iosif I. se văzu şi el nevoit să re
nunţe la sistemul de ocârmuire absolu- 
tistică, pe care îl introdusese după în
frângerea Maghiarilor rebeli, dar în 
urma căruia suferiseră şi celelalte po
poare ale monarhiei şi, după Î l  ani 
de administraţie germană a Ungariei şi 
Transilvaniei, să adopte forma de gu
vernământ consţituţională, pentru toate 
provinciile imperiului său.

Străvechiul voevodat al Transil
vaniei, ce fusese transformat de Hab- 
sburgi într’un „mare principat“ auto
nom, urma să-şi reorganizeze şi el via
ţa politică şi administrativă, nu însă 
după vechiul sistem tiranic al stăpâ
nirii de clasă, ci după libera hotărîre 
şi voinţă a popoarelor lui.

Sufla atunci un vânt de libertate 
în lume. Scăpată prin războiul Crimeei 
şi de ameninţările ţarismului înnăbu- 
şitor, Europa apucase pe calea fericirii 
şi emancipării naţionale a celor mai 
multe din popoarele ei : de o parte a 
Carpaţilor Românii îşi văzuseră împli
nit visul strămoşesc al „României“ u- 
nite şi nedespărţite, iar de cealaltă 
parte energia conducătorilor lor făcu 
să se introducă limba românească în 
administraţia mai multor judeţe ale 
Transilvaniei şi să se numească 7 pre
fecţi de judeţe români. împăratul şi 
„marele principe al Transilvaniei“ Fran
cise Iosif I, convins de nedreptatea, ce se 
făcuse până atunci poporului românesc, 
era hotărît să-i acorde, în sfârşit, şi lui 
toate drepturile politice şi naţionale, 
ce i se cuveneau potrivit numărului şi 
valorii sale

Deşi întârziase mult din cauza o- 
poziţiei înverşunate a magnaţilor ungu
ri, totuşi se deschise, în anul 1863, 
la Sibiu, prima dietă a Transilvaniei, 
în care au fost reprezentaţi şi Românii 
în mod demn şi au format chiar o 
mică majoritate relativă. Nu puţină 
senzaţie a făcut atunci şi faptul că îm~ 
păratul iscălise textul legii pentru 
deschiderea dietei Transilvaniei, publi
cat în cele trei limbi ale ţării, şi ro

mâneşte, cu ortografia de atunci : Fran- 
ciscu losefu. Tot el a sancţionat şi le
gile acestei diete pentru „egala îndrep
tăţire" a naţiunii române, a limbii şi a 
confesiunilor ei,

Veni însă anul fatal 1866 şi bunul, 
dar orgoliosul monarh se văzu nevoit, 
pentru a-şi putea salva tronul şi a îm
piedeca fărâmiţarea imperiului său, să 
cedeze presiunii exercitate asupra lui 
de conducătorii maghiari şi să-şi dea 
învoirea, nu fără oarecari remuşcări 
sufleteşti, pentru organizarea monar
hiei pe baze dualistice, fără să-şi dea 
la ’nceput, pe deplin seama de urmă
rile dezastruoase ale acestei noi forme 
de stat, tocmai pentru popoarele, ale 
căror drepturi le apărase mai ’nainte 
cu atâta bunăvoinţă.

Va rămânea un vecinic memento 
pentru conducătorii de popoare şi o 
zdrobitoare infirmare a pretinselor,.drep
turi istorice“ maghiare în Transilvania, 
următorul pasaj din rescriptul amintit 
al împăratului Francise Iosif I. către 
dieta din Pesta, care ceruse recunoaş
terea de drept a „uniunii Transilvaniei 
cu Ungaria", uniune votată la 1848 de 
dieta nemeşilor, iar nu a popoarelor 
acestei ţări :

«Legile votate de dietele dela 1848
— spunea Francisc Iosif I — vatămă 
nu numai drepturile provinciilor noastre 
şi ale întregii noastre monarfin, ci ele 
vatămă şi interesele qaţionale a unei 
părţi însemnate a poporaţiunii aparţină
toare coroanei Ungariei»...

«In ce priveşte mai întâi de toate 
uniunea marelui nostru principat Tran
silvania cu Ungaria, ca re  a fost d e 
c re ta tă  la  1848 fă ră  consim ţăm ântu l 
n a ţiu n ii rom âne, observ că ea n’a 
primit niciodată putere de lege. Ea nu 
poate f i  deci privită de executabilă, până 
atunci, până când lo cu ito rii de  lim b ă  
nem agh iară  a i T ran s ilv an ie i îş i vo r 
vedea  p e r ic lita te  p r in  ea in te re se le  
lo r naţionale ...“

Oare succesele neaşteptate ale 
magnaţilor unguri care, profitând de 
situaţia nefavorabilă externă de la 1866 
a monarhiei, au reuşit să exopereze 
înfiinţarea „celui mai neruşinat dualism" 
(„des schamlosesten Dualismus"),— pre
cum îl caracteriza chiar şi foaia prin
cipală a Saşilor, Siebenbürger Boten, 
dela 10 Martie 1865 — din istoria Eu
ropei moderne, putut-au să nimicească 
drepturile fireşti ale majorităţii popu
laţiei Transilvaniei şi drepturile de 
autonomie ale acestei provincii, cunos
cute din cele mai vechi timpuri ca 
„voevodat", deosebit de Ungaria?!

Astăzi soarta Europei nu se mai 
găseşte nici în mâna „drăguţilor de îm
păraţi" şi nici a „magnaţilor", ci în 
mâna unor oameni care, ieşiţi din po
por, au mai presus de toate menirea 
să pregătească fericirea acestuia. După 
toate presupunerile log’íce aceşti con
ducători de astăzi sunt în situaţia de . 
a înţelege şi a remedia mult mai bine, 
decât cei de ieri, „născuţi în purpură“ 
nevoile şi necesităţile vitale şi ale 
celorlalte popoare mai mici ale Euro
pei. Dreptatea făcută de ei în viitorul 
aeropag al păcii va trebui deci să fie 
necondiţionat mai bună, decât aceea 
pe care odinioară încercară să o facă 
monarhii preocupaţi într’o măsură atât 
de mare de „íntangíbílítatea" coroanei 
şi „integritatea“ imperiilor lor.

Se va putea deci ca făuritorii 
»nouei ordine» europene să nu recu
noască, în ora păcii definitive, şi să 
nu şteargă, odată şi pentru totdeauna, 
şi marea nedreptate istorică a Transil
vaniei, pe care o recunoscuse, la tim
pul său, dar nu o putuse repara însuşi 
împăratul Francisc Iosif I ?!

Citifi 
„Gazeta Transilvaniei“



Pagina 4 G A Z E T A  T R A N S I L V A N I E I Nr. 37 -1941

Despre Memorand
IV.

Procesul Memorandului
Acest proces este unul din cele 

mai extraordinare manifestări politice 
din veacul al XIX-lea : este procesul 
naţiunii române, băştinaşă în Transilva
nia, doritoare de libertate şi dreptate, 
contra naţiunii maghiare, cutropitoare, 
teroristă şi perfidă.

Desbaterile au loc în sala Redutei 
Oraşului, unde se hotărîse, în 1867, 
numai de Unguri, unirea Ardealului.

Completul de judecată este for
mat, cu tâlc : baronul Szentkereszty 
Zsigmond, preşedinte — ungur; Rein- 
bold Artur — jidov botezat şi Isse- 
kutz Gyula — armean, judecători : Dr. 
Balázs Elemer, grefier ; Vita Sáador, 
procuror — secui ; Dr. Lehmann Robert 
tâlmaciu-neamţ.

de Ion Bercin,
Directorul Muzeului Regional Alba-Iulia

Procesul începe în ziua de 7 Mai 
şi tine neîntrerupt până în ziua de 25 
Mai când se dă sentinţa de condamnare.

Vaşnicii apărători ridică glasul pen
tru a protesta contra faptului că toţi 
juraţii sunt unguri şi unii recunoscuţi 
ca duşmani personali ai acuzaţilor, că, 
potrivit legii, desbaterea să se facă în 
limba românească şi procesele verbale 
să se ia fără tâlmaci, dar tribunalul a res
pins aceste cereri ale apărării. Au ob
ţinut numai acuzaţii dreptul de a vorbi 
în limba românească, apărătorii urmând 
a pleda numai în ungureşte. Tâlmaciul 
nu cunoştea însă nici limba română, 
nici maghiară, aşa că era foarte greu 
de judecat şi audiat atâţia acuzaţi şi 
martori. Protestul acuzaţilor şi apărăto
rilor n’a dus decât la o înverşunare a 
procurorului, care a pedepsit pe apără- 
rătorii Dr. Amos Frâncu şi Brediceanu cu 
amenzi mari, iar în ziua de 10 Mai

BRAŞOVENII ŞI MEMORANDUL 
Alţi participanţi la o întrunire

Toţi juraţii,. 12 titulari şi 4 suple
anţi, în frunte cu avocatul Gajzâgo, 
mare duşman al Românilor, erau unguri 
şi o mică parte secui.

Pentru menţinerea ordinei s’au 
adus în oraş şi pe străzi, detectivi jan
darmi, armată şi bătăuşi.

Totul arăta atmosfera în care se 
va judeca procesul.

Acuzaţii se prezintă însoţiţi de 
apărătorii : Dr. Amos Frâncu, Dr. Aurel 
Isacu, Dr. Aurel Mureşianu, Dr. Ştefan 
Pop, losif Crişan, Dr. Augustin Bunea, 
Dr. Valeriu Branisce, Ioan Roşu Micii, 
Dr. Ştefan Petrovici, Francisc Hossu 
Longhinu, Dr. Silviu Moldovanu, Alexan
dru Hossu, Simion Dămian, Dr. Gheor
ghe Ilea, Coriolan Brediceanu şi Petre 
Truţea.

Se mai alătură, cu frăţească dra
goste, ca apărători trei avocaţi slovaci 
şi un sârb : Dr. Ştefan Miloş, Matei Dula, 
Dr. Ştefan Fainer şi Dr. Emil Gavrilă.

„Din munţi şi din câmpii“ veni
seră pentru a-şi vedea conducătorii 
câteva mii de Români, care însă au 
fost repede izgoniţi din Cluj.

1894, ziua a 4 a desbaterilor, apărătorii 
au fost siliţi să părăsească şedinţa.

Acuzaţii au cerut amânarea pro
cesului pentru a-şi aduce alţi apărători, 
dar, se înţelege, nici această cerere 
dreaptă n’a fost admisă. încep acum 
zilele cele mai dureroase pentru acuzaţi : 
interogări continue, umiliri, batjocură şi 
ameninţare din partea acuzatorilor şi a 
publicului unguresc, amenzi grele, lupte 
aprige, cu legea în mână, faţă de insi
nuări, rea credinţă şi rea voinţă.

S’au apărat cu multă cinste şi 
demnitate toţi acuzaţii, dar curajul lui 
Vasile Lucaci, Nicolae Cristea, Rubin 
Patiţia, Mihai Veliciu* Teodor Mihali, 
Dani il Barcianu, Iuliu Coroianu, Dr. Ga- 
vril Tripon şi Gherasim Domide au pus 
în uimire şi la mare strâmtoare pe neo- 
menosul procuror şi pe judecători.

Toate încercările acuzatorilor de 
a smulge, din gura acuzaţilor, un singur 
cuvânt prin care ar recunoaşte că sunt 
aduşi la judecată pe bună dreptate şi 
că, prin urmare, se găsesc vinovaţi, au 
fost, în faţa hotărîrilor de nesdruncinat 
ale mucenicilor, zadarnice.

Colţul refugiatului

Acţiunea pentru ajutorarea
studenţilor

După „Astra“ culturală şi întreprin
derile Municipiului Braşov, o altă insti
tuţie, prin jertfa funcţionarilor ei, vine 
să pună umărul la realizarea unui gând, 
care numai întâmplător l-am formulat 
noi, el fiind, pe cât se pare, al tuturor.

Fără comentarii dăm un fragment 
din scrisoarea pe care D-l G. Enescu, 
directorul Casei Asigurărilor Sociale, 
ne-o trimite. Am fi prea egoişti dacă 
de cuprinsul ei atât de românesc ne-am 
bucura numai noi :

„Am citit articolul D-tale „Am 
fost şi eu refugiat“ şi propunerea pe 
care o faci.

Cu răspunsul, îţi spun drept, mă 
grăbesc, fiindcă nu am vrea să rămânem 
pe din afară, complectându-se prea iute 
sumele de care este nevoie, şi n’aşi 
vrea să pricinuiesc o durere colabora
torilor mei, cu salarii modeste, dar cu 
suflete mari.

Iniţiativa merită toată lauda.
Cum, însă, contabilitatea publică 

nu cunoaşte articole bugetare şi pentru 
refugiaţi, noi funcţionarii Casei Asigu
rărilor Sociale ne-am hotărît, ca din 
puţinul nostru, să dăm suma de 3000 
lei lunar, pe timpul celor 2 lumi de 
vacanţă. Din aceasta să se plătească 
lei 2000 pentru cămin şi lei 1000 stu
dentei sau studentului refugiat.

Nu trebuie să" lucreze nimic. Să 
se odihnească.

Ajutorul nostru e mic dar este din 
inimă..,

Suntem siguri : contribuţia celor 
cu salarii şi cu venituri mari — şi avem 
destui ! — va acoperi cu prisosinţă ne
voile de existenţă ale tinerilor noştri 
fraţi, rupţi temporar dela căminul pă
rintesc“.

*
Institutul cartografic „Unirea“ Bra

şov, ne anunţă că va da bursa, pe tot 
timpul vacanţei, unui student sau unei 
studente.

Recapitulăm :
1. Biblioteca „Astra,, angajază 2 stud.
2. Muzeul „Astra“ angajază 1 „
3. Tipografia „Astra“ angajază 1 „
4. „Gazeta Transilvaniei“ 1 „
5. întreprinderile Munie. Braşov 2 „
6. Funcţionarii Casei Asig. Soc. 1 „
7. Institutul Cartografic “Unirea“ 1 „

Total 9 stud.
înainte de a spune Nu, fiecare 

conducător de instituţie şi, nu mai puţin, 
fiecare Român să se gândească: ţi co
pilul meu ar fi putut fi în aceeaşi situaţie.

Studenţii de azi, vor fi ostaşii de 
mâne.

Să vă mai gândiţi şi la asta, Românii
G. Tr.

Scrisoare din Cittj
Seninul primăverii m ’a îndemnat la vis...
Şi nu ştiu — de eşti vis, — dar mi-a fost

[scris aşa,
Să te desmierd în gând şi toată viaţa mea
Să-ţi picur bobi de rouă şi doruri de narcis.

.. .In Clujul nostru drag şi sfânt de-
[odinioară

Petale ’nsângerate mi-s astăzi paşii mei,
De ’nfiorări trecute mi-s ochii încă grei
Şi-mi trsmură în suflet... un vis de pri-

[măvară.

Ştii Dorul meu..,, ştii tu... în parcul de-
[altădată....

E geamăt de durere şi-i foşnet de simţirii
Tresaltă şi Feleacul cuprins de amintiri
Căci a trăit prin mine... povestea-i mi-

[nunată.

Ştii Dorul meu..., ştii tu... Academia
[noastră . . .

Frământă între ziduri închipuiri străine,
Şi ’ntrezărind în noapte... un alt Corvin

[ce vine,
Plâng doruri ne’mplinite... la fiece fereastră.

In ziua de 23 Mai procurorul ge
neral Vita Sándor şi-a rostit rechizitoriul 
său, plin de venin.

Memorandiştii, convinşi de „drep
tatea ungurească V s ’au hotărît să nu se 
mai apere, ci să citească o declaraţie.

Dr. Ioan Raţiu, ca preşedinte al 
Comitetului Naţional, o citeşte, în numele 
tuturor, declaraţia constituind un ade
vărat rechizitoriu contra ungurilor şi 
un adevărat monument de demnitate, 
onoare şi conştiinţă naţională.

Ştii Dorul meu..., ştii tu... doar Someşul
[svâcneşte

Şi’n ropote nebune la toţi le dă curaj, 
Iar când durerea-i mare o sfarmă de pavaj 
Şi forţe mari de viaţă... mereu îşi re’noeşte.

Ştii Dorul meu..., ştii tu... în sfânta Ca-
[tedrală

Se ’nalţă liniştită doar rugăciunea mea, 
E-atâta-amar de vreme de când o mână

[rea
Ne-a smuls din viaţa noastră, aşa pa-

Ipatriarhali

Ştii Dorul meu..., ştii tu... e-o singură
[chemare...,

Şi-un singur dor frământă, azi Clujul
[nostru drag, 

Sâ lumineze calea studentului pribeag 
Şi-o viaţă liniştită... în România-Mare!

Rodfca Olteana
Studentă

•i/o jPJLoîîo jPJlo!/• jDl oUo j

Mai sunt de plasat 
aproximativ 40 de 
stude nf i-studente.

(Xo)
•70 v̂ TQ
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Braşovul de iert, de azi, de mâne. •  •

Braşovul -- Cetate Academică
BIOLOGIA CULTURII

Prof. Nicolai a scris o „Biologie 
des Krieges' . Tot aşa exista o biologie 
a (ne)cinstei. Trebue să constatăm că 

r la noi biologia social-politică de până 
:■ azi nu a oferit onestităţii condiţii prea
5 prielnice, cum nu a oferit artei şi învă

ţământului. Biologia învăţământului ro
mânesc :

învăţătorii (de când s’au scris 
acestea s’au ivit semne de îndrep
tare) încep cu 1600 lei lunar, 
adică hrana ce ar consuma o javră 

^nodestă pe lună. Să ne mirăm atunci 
de rezultatele învăţământului ele
mentar ?

Profesorii secundari au la început, 
lunar, cam venitul unei slujnice. Să ne 
mirăm de rezultate ?

Universitarul îşi primeşte salariul 
târziu şi redus cu vestitele 30 ’/0. Să ne 
mirăm că el tinde — ca şi institutorul 
şi secundarul — spre cumul pentru a 
face faţă unei umiliri economice nem e- 
ritate? Să ne mirăm că el nu se poate 
da cu totul ştiinţei, cum ar dori-o, că 
îl cuprinde demoralizarea, că în luptă 
cu nevoile el nu-şi mai poate mâna 
specialitatea înainte. Jumări fără ouă 
nu se pot face. Ori tocmai acest hocus- 
pocus a fost hărăzit şcoalei j române 
dela 1919 încoace.

de Prof. I. Ol. Sfefanovici-Svensk

exemplu, că în Cluj studenţii ca să poată 
avea liniştea trebuincioasă studiului, 
părăseau cetâtea celor vii, — dintre care 
atâţia lipsiţi de creştere şi de omenie
— şi se refugiau în aceea macabră a 
morţilor: da! la Cluj părea normal ca 
studenţii să-şi pregătească examenele 
în cimitire.

Pare normal că magistratul, me
dicul sau profesorul universitar care 
merge la curs în loc să-şi pregătească 
mintea şi sufletul pentru înalta trudă a 
ştiinţei, îşi murdăreşte şi strică îmbră
cămintea şi mintea pe străzi infect în
treţinute sau în autobuse rău mirosi
toare şi supra-tixite (faptul că presa 
noastră nu vueşte într’o răsunătoare 
campanie pe această temă arată ce 
puţin se interesează de problemele 
vitale ale vieţei urbane : ce-ar urla 
presa scandinavă dacă comunicaţia 
(murdară, neregulată, zgomotoază !) 
intraurbană ar lua calea perfectei anarhii 
dela noi? Ce grozav semn e însăşi 
muţenia noastră a intelectualităţii !

Colegul meu întru iimba engleză 
dela Universitatea Cluj povestea într’o 
conferinţă cum o filantropă engleză Cire 
studia la noi penitenciarele, după ce i 
s’au arătat celulele, cabinetul medical, 
capela, biblioteca, a insistat atât j de 
mult încât n’a putut fi refuzată;] să

ŞCHEII BRAŞOVULUI

Ne privesc pe noi toţi, profesori şi 
studenţi, cele de mai sus ?

Ba bine că nu !
Biologia învăţământului e de 

studiat la noi dela alfa la omega. Totul 
a fost lăsat în voia întâmplării şi a 
nepriceperii. Colegii cu mai multă che
mare vor încerca — sper, nu prea târ
ziu — să fixeze condiţiile în care învă
ţământul înfloreşte şi . cel în care el 
lâncezeşte şi moare.

PARTEA A DOUA
Eu îi voi înfăţişa un important 

aspect ; căci se întâmplă că am cugetat 
asupra unor stări de lucruri în strânsă 
legătură cu biologia acelei supţiri munci 
a studentului, ca şi a profesorului : con
diţiile edilitare ale muncii intelectuale 
■din Cluj, ceeace înseamnă, de fapt, în 
România. Voesc să le înfăţişez pe scurt.

A ven  oraşe academ ice ?
La Cluj, ca şi în Bucureşti, ca şi 

;aici în Braşov, intelectualii de toate 
•categoriile lucrează în condiţii edilitare, 
-(murdărie, comunicaţii proaste, primejdii 
ale străzii, zgomot) demoralizante şi 
degradatoare. E aceasta indiferent pen- 
iru mersul şcoalei ? E indiferent de

v a d ă . . . .  latrinele. Decepţia acelei 
lady a fost făr’ de margini.

SE POATE CULTURĂ FĂRĂ  
EDILITATE ?

Cantitatea de timp şi de nervi ce 
se risipeşte pe stradă la noi din pricina 
proastei comunicaţii a trotoarului, cu 
găuri şi hârtoape, a bicicliştilor ce fac 
curse pe trotoare în văzul poliţiei iluzorii
— la noi funcţia de căpetenie a poliţiei 
nu e preventivă; ea doar constată, filo
zofic şi rece, c’ai fost asasinat ! — toate 
acestea ne răpesc cel puţin 2 3 din 
energia noastră nervoasă. E înfiorător 
când te gândeşti.

Problema edilitară şi a poliţiei 
efective — nu de carton ! — sanitare 
şi edilitare nu a pus-o, nimeni serios, 
decât, poate, subsemnatul.

Eu o voiu ilustra prin 2 aspecte pe 
care le-am studiat : preblema zgomo
tului (sunt şi membru a ligii anti-zgomot, 
„Anti-Noise“ din Londra) şi aceea a 
rabiéi (turbării).

Şi cu aceasta îmi fac şi datoria 
de a ajuta Ministerul Sănătăţii care
— în sfârşit — a pus calamitatea zgo
motului şi plaga turbării ca mari pro
bleme ale sănătăţii publice la noi.

CULTUL NANEI
Miercuri, 21 Mai, c. la orele llV a 

a avut loc, în sala festivă a liceului 
«Andrei Şaguna» din Braşov, premierea 
elevelor care au luat parte la concur
sul organizat de Societatea ortodoxă 
naţională a femeilor române. Concursul 
a constat din lucrări închinate cultului 
mamei.

Au luat parte elevele cl. IV-a a 
şcoalelor primare Nr. 1, loan Popazu, 
şcoalei mixte Nr, 3, şcoalei primare 
Nr. 4, şcoalei Nr. 6, elevele cl. IlI-a şi 
a Vil-a a liceelor ! «Principesa Elena», 
«Liceul comercial de fete», şi «Liceul 
Industrial de fete».

S’au împărţit 6 prem ’ oalelor 
primare şi 25 premii şcoalelor secun
dare.

Serbarea a fost încadrată într'un 
foarte frumos program artistic.

Subliniem cuvintele alese rostite 
de D-na prezidentă Zina Moroianu, 
care a explicat rostul moral şi naţio
nal al acestei societăţi. Se cuvine să 
menţionăm aici activitatea educativă 
atât de frumoasă, pe care această so
cietate o desfăşoară în ultimul timp.

Declamaţiile corect executate de 
către elevele Cosac Maria (liceul in
dustrial), Moţoiu M. (Liceul «Princi
pesa Elena)» şi Sanda lonescu (liceul 
comercial de fete) au stârnit entuziaste 
aplauze.

D-na Valeria Căliman, profesoară 
la Liceul «Principesa Elena», în cuvinte

calde a evocat cultul mamei. Cităm 
fragmentat :

 ̂ „Poeţii au cântat-o, gânditorii i-au 
închinat opere nemuritoare, artiştii au 
realizat-o în nenumărate creaţiuni, şi 
totuşi nimeni n'a putut să prindă în 
toată complexitatea sa măreţia dra
gostei de mamă“. Apoi, adresându-se 
tineretului.

«Ea v’a călăuzit primii paşi şovăi
tori, ea v'a învăţat să cântaţi, să iubiţi. 
Prin ochii ei aţi văzut lumea, prin îm
brăţişarea ei aţi simţit-o. Basmele şi 
poveştile ce vi le-a murmurat în fapt 
de seară v’au legat cu fire nevăzute 
de toţi înaintaşii voştri... Aşa v 'aţl in
tegrat în destinul neamului şi aţi do
bândit o patrie. Ea v’a învăţat prima 
rugăciune, şi aşa v ’aţi apropiat de 
Dumnezeu... Iubiţi-vă mama, pentrucă 
dragostea voastră consolidează familia, 
nucleul vital al unui neam... Sâ ne pre
gătim sufleteşte de ziua cea mare, 
când vom putea reuni în acelaşi mă- 
nunchiu, maci, sânziene şi albăstrele 
culese da pe mănoasele câmpii ale Ba
sarabiei, crengi verzi de fag din pădu
rile Bucovinei de nord, cimbru şi odo- 
leană de pe valea Batovei şi floare 
de răsură de pe plaiurile Ardealului 
înstrăinat, pe care să le presărăm pe 
mormintele acelor mame care au dat 
neamului fii viteji în toate timpurile.

CLAUDE DEBUSSY
D-l profesor Mouton, directorul 

Institutului francez din Bucureşti, a 
conferenţiat în oraşul nostru Joi 22 crt. 
în sala Camerei de Comerţ, despre 
Claude Debussy.

După câteva date biografice, d-l 
prof. Mouton a analizat opera lui 
Debussy, urmărind succesiv deosebitele 
faze din evoluţia compozitorului francez.

Claude Debussy, . supranumit de 
d’Annunzio „Claude de France“, apar
ţine provinciei Ile-de-France, care a dat 
aţâţi maeştri ai ritmului : Racine, 
La Fontaine,...

Primele cunoştinţe muzicale le 
primeşte dela un bătrân profesor italian, 
apoi îşi desăvârşeşte studiile în chip 
strălucit la Conservatorul din Paris. 
Compoziţiile din tinereţe vădesc preocu
parea de a place : sunt melodioase, se 
impun atenţiei fără nici un efort. (Exem
plificare : „Clair de lune“, „La fille aux 
cheveux de lin“). Mai târziu dă opere 
mai îndrăzneţe, care îi atrag dezapro
barea criticilor contemporani. Sunt ade
văratele opere „debussyste“ : „Pelléas et 
Mélisande“, ,,1’Après-Midi d’un faune“, 
„Ibéria“, caracterizate printr’o dublă in
fluenţă : aceea a muzicii ruse (în spe

cial a lui Mussorgsky) şi a celei spa
niole (a lui De Falia).

Ceeace miră şi — uneori— scan
dalizează sunt acele disonanţe, care au 
totuşi atâta fawnec, iar pe de altă parte 
întrebuinţarea ritmului „impair“, ritm 
despre care vorbeşte şi Verlaine în 
cunoscutul său poem l’Art poétique :

„De la musique avant toute chose, 
Et pour cela préfère l’impair 
Plus vague et plus soluble dans l’air, 
Sans rien qui pèse ou qui pose....“
Un ultim punct din conferinţa d-lui 

Mouton a tratat despre felul cu totul 
personal în care Debussy redă natura 
în operele sale. Intr’adevăr, nu vom 
întâlni obicinuita armonie imitativă de 
mare efect şi uşor de obţinut, ci ecoul 
pe care îl au sunetele din natură în su
fletul compozitorului. (Exemplificare : 
fragment din Simfonia : „La Mer“).

Fiecare exemplificare a fost pre
cedată de comentarii subtile şi pline de 
înţelegere pentru muzica „debussystă“.

Auditorul a urmărit cu interes 
intens aleasa expunere a d-lui prof. 
Mouton.

Sabina Novac

SE POATE EDILITATE CU POLIŢIE 
DE...... CIOCOLATA?

In 1933 am scris broşura „Vătă
marea prin zgomot“ în care expuneam
o teribilă, incredibilă experienţă în 
Clujul Universităţii şi al Operei şi de
nunţam iluzia primejdioasă a poliţiei cu 
pistolul de ciocolată sau de turtă dulce, 
faţă de criminalii zgomotului. Căci cri
minali sunt !

O recomand oricui vrea să-şi 
dea seamă de ce e posibil zilnic
— zi şinoapte — subt ochii poliţiei ro
mâneşti. Broşura „Vătămarea prin zgo
mot“ am înaintat-o „Consiliului Legis
lativ“, care — convins, — a introdus, 
art. 523, al „Apărării liniştei personale“ 
în Codul Penal. Prin art. 523 se apără 
nu numai somnul nopţii dar şi lucrul şi 
odihna zilei de desmăţul cu radio,

câni, copiii prost crescuţi ai vecinului 
lipsit de omenie : „până la 3 luni închi
soare“. Mulţi cetăţeni şi-au dobândit 
liniştea pe temeiul art. 523. Iar Poliţia din 
Bucureşti, tot pe temeiul lui, a introdus 
judecătoria de urgenţă, care a stârpit 
claxonarea, abuzul de radio şi zvonul 
excesiv de stradă aşa de mult, încât 
Bucureştii noştri — în această privinţă
— seamănă cu oraşele italiene şi bate 
Parisul, unde desmăţul şoferilor con
tinuă, şi — întrece chiar şi Londra, 
unde acest desmăţ e ceva mai redus.

(Sfârşitul în nr. viitor)

C i t i ţ i

Gazeta Transilvaniei
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Frumuseţea mănăstirilor înstreinate
Conferinţa Dlui Proî. I. D. Ştefă- 

nescu a fost bine venită pentru zilele 
de restrişte prin care trecem toţi cei ce 
simţim cu adevărat româneşte.

Deşi subiectul anunţat n’a core
spuns în întregime celor expuse — 
lucru ce l-a lămurit însuşi conferen
ţiarul — totuşi cadrul ales a fost cel 
mai potrivit pentru a face o expunere 
pe înţelesul tuturora nu atât despre fru
museţea mănăstirilor în ale căror pic
turi sunt armonizate toate legile esteti
cei cu influenţele artei româneşti, cât des
pre valoarea intrinsecă şi etnică ce o pre
zintă fiecare mânăstire înstreinată de 
ţara mamă, dovedind vechimea nea
mului nostru pe aceste plaiuri, deslipite
— fie şi numai pentru scurt timp — 
cu atâta uşurinţă de trupul scump 
al ţării.

D-l I. D. Ştefănescu a subliniat 
comoara artistică a mănăstirii Suzeni 
dela graniţa moldo-polonă, a cărei ve
chime e din sec. 13-lea şi în care azi 
se slujeşte în 1. ruteană. Aici e icoana 
Sf. Nicolai, de o rară frumuseţă bizan
tină, cu inscripţia cirilică, ceeace dove
deşte că neamul nostru pe atunci era 
bine stabilit pe acele plaiuri. Mănăstirea 
Suzeni e mai veche decât Putna şi Su- 
ceviţa şi totuşi n’a fost vizitată aproape 
de nimeni. A fost renovată, i s’au adău
gat trei turle şi acoperiş nou, pictura 
veche e acoperită, dar de sub varul sco
bit zâmbesc vechile figuri care ne vor
besc de vrednicia şi gustul înaintaşilor 
noştri.

Tot atât de impresionant a vorbit 
despre biserica Sf. Ana de lângă Tg. 
Mureş, înstreinată şi ea. RitUalul de 
slujbă este catolic, pe altar străjueşte 
silueta Sf. Ana încunjurată de 10 fe
cioare, dar mişcată puţin tencueala, aU 
ieşit la suprafaţă feţele sfinţilor şi mu
cenicilor ortodocşi, ceeace dovedeşte că 
şi această biserică ne aparţinea încă 
din sec. XIV. La fel sunt o serie în

treagă de biserici : la Borzeşti, Tg. Să- 
cuesc, Sf. Gheorghe, Reghinul Săsesc cu 
acelaşi caracteristic Sf. Nicolai şi in
scripţii cirilice.

D-l conferenţiar — atât de • mult 
apreciat în streinătate — a insistat a- 
supra monumentelor de artă mai mult 
pentru valoarea lor etnică decât estetică, 
lucru, ce trebuie să ne preocupe azi mai 
mult ca oricând. Cerem şi, pe dreptul, 
recunoaşterea dreptului nostru istoric, 
dar neglijăm adunarea dovezilor palpa
bile, cu care să argumentăm în chip 
material. In loc să fi fotografiat aceste 
comori româneşti atât de valoroase, cu 
scene din viaţa sfinţilor noştri ortodocşi 
suntem pasionaţi a fotografia peisagii, 
parcuri, vile, blokhausuri etc. care nu 
ne sunt de folos. Ce bine ar fi, şi dacă 
nu le avem în fotografii colorate, costi
sitoare, să avem azi aceste minunate 
interioare de biserici, cu inscripţiile lor 
mult grăitoare de trecutul nostru, căci 
valoarea lor documentară ar întrece 
orice argumentaţie teoretică.

Cel puţin deacum dacă am înţelege 
rostul vizitărilor. mănăstirilor rămase.

E timpul să lăsăm spoiala, coche
tăria de suprafaţă şi să ne întoarcem la 
realitate ! Să nu ne lăsăm impresionaţi 
numai de exteriorul clădirilor mari, ci 
să ne afundăm în tăinuitele noastre bi- 
bericuţe. E greu de făcut ? Da, fiindcă 
la aceste locaşuri nu duc serpentine 
uşoare şi drumuri carosabile, căci lipsind 
deaici moşiile boereşti, Statul nu s’a sim
ţit obligat a întreţinea şosele bune.jTotuşi 
s’o facem chiar în carul cu 2 boi. Unde 
vom găsi drum mai frumos ca în spre 
Sihla şi Sihăstria, dar cine le cunoaşte ? 
In locul comodităţii, aici, vom găsi o- 
dihna ochiului şi sufletului.

Ar fi de dorit ca d-l conferenţiar 
să continue frumosul început cu o serie 
întreagă de expuneri.

de Liana Cruda

Politica rasială în Italia fascistă
Dl Dr. Guido Landra, prof, de an

tropologic la> universitatea din Roma 
a ţinut Luni 26 Mai, o conferinţă în 
sala Camerei de Comerţ din Braşov, 
despre „ Politica rasială în Italia fa s 
cistă

Cu această ocazie conferenţiarul 
a arătat, că problema rasială nu este 
privită în Italia numai din punct de 
vedere somatic, pur antropologic, ci şi 
din punct de vedere cultural, iar poli
tica fascistă urmăreşte păstrarea puri
tăţii italiene atât fizice cât şi cultu
rale ferind-o de ori ce influenţă ce
i-^r fi dăunătoare.

Poporul italian se trage din ve
chile popoare ce au locuit Italia încă 
din epoca neolitică, după cum ; dove
desc urmele ce acestea le-au lăsat, iar 
năvălirile ulterioare nu au parvenit 
să-i altereze puritatea- Unitatea sufle
tească a Italiei a fost susţinută şi de 
unitatea religioasă. In prezent, Fascis
mul luptă să îndepărteze orice influ
enţă semită care, nefiind din aceeaşi 
rasă cu cea italiană, nu poate duce

decât la rezultate inferioare. Evrei nu 
sunt mulţi în Italia, dar au devenit 

.periculoşi prin faptul că au parvenit să 
pătrundă în locurile importante, de 
unde influenţa lor poate fi precumpă
nitoare, cum sunt universităţile, unde 
numărul profesorilor evrei era prea 
mare.

Cum problema rasială are o deo
sebită importanţă pentru noi Românii, 
Dl Dr. Guido Landra speră că pe vii
tor între poporul nostru şi Italia se vor 
stabili relaţiile strânse care sunt în
dreptăţite prin originea noastră comună.

Conferinţa Dlui Prof. Landra a 
interesat atât prin datele antropologice 
ce D-sa le dă asupra rasei popoarelor 
din Italia, cât şi prin lămurirea înţele
sului pe care Fascismul îl dă acestei 
chestiuni şi simpatia pe care D-sa o 
arată poporului nostru, a cărui colabo
rare o doreşte, mai ales că sentimen
tele D-sale au fost exprimate în aceas
tă „Transilvanie sbuciumată“, cum a 
numit-o.

Maria Săndulescu

La Braşov se revizuesc
impunerile pe 1941-1942

Se aduce la cunoştinţa tuturor 
contribuabililor din raza judeţului Bra
şov, că Ministerul de Finanţe cu ordi
nul Nr. 59.997 din 15 Mai 1941 a dis
pus ca toate impunerile efectuate pe 
anul 1941/1942 din impozitul comercial, 
industrial şi meserii, să fie revizuit, 
spre a stabili dacă elementele ce au 
servit de bază pentru stabilirea cifrei 
de afaceri sunt reale sau nu.

In consecinţă, toţi acei contribuâ- 
£ili care găsesc că au fost nedreptăţiţi, 
pot cere revizuirea impunerii până la 
data de 31 Mai 1941,

Declaraţiunile de revizuire se de
pun la Administraţia de Constatare Di
recte, Braşov, Camera Nr. 37.

Totodată se aduce la cunoştinţă 
că toţi acei care nu au primit până în 
prezent procesele verbale de impunere, 
pot lua cunoştinţă de impunere, pre- 
zentându-se la Administraţia de Con
statare Directe Braşov, Camera Nr. 38, 
iar cei din judeţ la circumscripţiile res
pective, unde li se vor pune la dispo
ziţie dosarele fiscale cu actele de im
punere, spre a lua cunoştinţă de venitul 
şi impozitul stabilit, pentru ca să aibă 
posibilitatea de a depune declaraţia de 
revizuire până Ia 31 Mai 1941, dacă vor 
găsi că este cazul.

ECONOMICE

Masa studenţilor din Sibiu
Instituţiile de înfrăţire socială 

proprii Românilor ardeleni, în timpul 
stăpânirii streine, au cunoscut o des- 
voltare demnă de reţinut, mai ales spre 
sfârşitul secolului trecut. Cu cât creştea 
importanţa socială, culturală şi politică 
a unui centru românesc, cu atât spo
reau instituţiile necesare poporului 
nostru, ale căror rosturi erau bine de
finite întru atingerea scopului urmărit.

Astfel, Sibiul afirmându-se ca un 
centru românesc de mare răsunet, în
tâlnim la liceul unguresc de aici foarte 
mulţi copii Români localnici şi din îm
prejurime. Intre aceştia, mulţi foarte 
săraci, erau poate cei mai buni 
elevi ai liceului. Lipsiţi de mijloacele 
materiale necesare unui traiu, modest 
chiar, copiii se adăposteau pe la 
familii săseşti de mâna a doua, în 
condiţii inferioare de igienă şi alimen
taţie. Sesizaţi de această împrejurare 
neprielnică desvoltării tineretului, frun
taşii poporului nostru din Sibiu, în 
dorinţa de a-i păstra sufleteşte intacţi 
pentru interesele proprii şi de a-i în
griji asigurându-le o existenţă ome
nească, au înfiinţat, la 1895, „ Masa stu
d e n ţ i l o r La început, 50 de şcolari 
Români din diferitele regiuni ale Ar
dealului, aleşi dintre cei mai lipsiţi, dar 
şi cei mai sârguincioşi, primeau prânzul 
în mod gratuit. Ulterior numărul şco
larilor primiţi la „Masa studenţilor" a 
crescut în proporţia fondurilor pe care 
Banca Alb na le punea la dispoziţia 
acestei instituţii de caritate. Conducrea a 
revenit d-nei Maria Cosma, soţia vene
rabilului Partenie Cosma, care era 
ajutată de doamnele celei mai bune 
societăţi româneşti şi de Şcoala română 
de fete, . înfiinţată cu 12 ani mai de 
vreme. D-nei Cosma i-a urmat regretata 
Veturia I. Lapedatu, iar acum d-na 
Bucişan se îngrijeşte de bunul mers al 
instituţiei. Natural, tot „Banca Albina“ 
este aceea care o subvenţionează mai 
mult.

Despre „ Masa studenţilor“ dela 
Sibiu nu s’a scris la noi aproape deloc. 
Aşa că cei neiniţiaţi —■ şi sunt foarte 
mulţi din aceştia — trec pe lângă ea 
fără să o bage în seamă. Este neîn
doios o instituţie de binefacere pentru 
mulţi din şcolarii români săraci, care 
ani de zile s’au bucurat de un prânz 
bun; însă menirea ei nu era numai 
pentru trebuinţele gastronomice ale 
tineretului român, avea mai ales alt 
scop. Rândurile acestea le scriem toc-

de Ion Opriş

mai pentru a evidenţia nobila acţiune 
a „ \Aesei studenţilor“ din Sibiu, în 
timpul opresiunei streine.

Tinerii români care urmau pe 
atunci la şcolile minoritare din Sibiu, în 
condiţiunile atât de cunoscute, mai cu 
seamă nouă, Ardelenilor, aveau nevoie 
de o specială educaţie naţională. întâi 
trebuiau păstraţi sufleteşte intacţi pen
tru poporul nostru, apoi spiritul româ
nesc pentru a fi desvoltat şi cultivat 
la tinerii aceştia avea nevoie de un 
mediu prielnic. Şi cel mai potrivit a 
fost „ via sa studenţilor“, care, prin con-, 
ducătoarele avute, s’a îngrijit de o 
excelentă şi aleasă educaţie naţională, 
de o hrană sufletească corespunzătoare, 
prin înfiinţarea unei biblioteci în folosul 
lor, ca şi de învăţarea manierelor de 
bună cuviinţă pe care studenţii de 
atunci nu aveau prilejul a şi le însuşi 
altundeva. Cultura socială mai era spri* 
jinită pe programele bogate şi variate 
ale; şezătorilor, de programele seratelor 
literare-festive, care se organizau destul 
de des, sub directa conducere a con
ducătoarelor instituţiei.

„Masa st ude iţii j r u din Sibiu, acest 
aşezământ atât de modest, a fost un 
mijloc prin care mulţi tineri ardeleni au 
reuşit să cunoască limba şi literatura 
română, să cunoască tot trecutul sbu* 
ciumat al accstui neam, cunoştinţe p$, 
care şcolile minoritare, de sigur, nu là 
ofereau. Astfel au fost crescuţi tinerii 
ardeleni în atmosfera românească cé 
stăpânia „Masa studentiloru şi mulft 
dintre ei s’au ridicat în urmă până la 
cele mai înalte trepte sociale şi de 
conducere în stat.

Cu cât drag îşi amintea o per:o- 
nalitate din zilele noastre, al cărui 
nume nu interesează, de d-na Cosma, 
care l-a învăţat întâia dată cum sä 
ţină în mână „furculiţa“, şi cum sä 
mănânce frumos, la „Masa studenţilor 
Era copil mic, în clasa întâi şi, acasă 
la sat, nu avea de unde cunoaşte ma
nierele unei bune purtări la o „masă" 
atât de numeroasă şi aleasă. într’o 
permanentă atmosferă de frăţietate au 
crescut' tinerii români la „Masa stu
denţilor“ din Sibiu.

Pentru interesul ei naţional şi cui 
tural „Masa studenţilor“ din Sibiu ră
mâne una dintre instituţiile proprii po
porului, nostru, care a contribuit la 
plămădirea sufletească a tineretului din 
acel ţinut, la formarea caracterelor atât 
de necesare unităţii noastre naţionale.

B Ă I L E  G O V O R A
S E  D E S C H I D  L A I U N I E

Tarife pentru  băi şi fizioterapie la  Soc. „GOVORA—CALIMĂNEŞTI“ , 
Sír. Sfirbey-Vodă 129, Bucureşti. Telefon 359.67, 

sau  la  A dm inistraţia Băilor G ovora-V âlcea

Primăria Municipiului Braşov 
No, 12361/1941. Serv. silv.

Publicaţiune de licitaţie

In ziua de 20 Iunie 1941, ora 13 
se va da în antrepriză la Municipiul 
Braşov prin licitaţie publică cu oferte 
închise, repararea podurilor vechi de 
lemn ale liniei Decauvile din Pădurea 
„Poiana lui Bălan“.

Preţui de strigare pentru înlocu
irea unui metru cub lemn cioplit de 
fag este 1300 lei, adică Unamie trei- 
sute Lei.

Ca garanţie se cere 5% din suma 
totală oferită pentru înlocuirea a 70 
metri cubi lemne cioplite de fag.

Licitaţia se va ţine în conformi
tate cu dispoziţiunile art. 88—110 LCP.

Caetul de sarcini se poate vedea 
în orele de serviciu la Serviciul silvic 
al Municipiului Braşov.

PRIMĂRIA COMUNEI SÂNPETRU

Nr. 723/1941.

Concurs

Primăria comunei Sânpetru jud. 
Braşov publică concurs pentru ocuparea 
postului de dactilografă, vacant la a- 
ceastă primărie.

Cererile se vor depune instrumen
tate cu toate actele prevăzute de codul 
funcţionarilor publici, la primăria Sânpetru 
până la data de 1 Iulie 1941.

Salarul este cel prevăzut în buget.

Primar, Mih Hi er scher.

Notar, Ch. Otters.
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Oameni
Armamentul avioanelor de 

vânătoare
Un avion de vânătoare are menirea 

de a apăra centrele de interes militar, con- 
, tra avioanelor de bombardare inamice şi de 

a .duce lupte aeriene individuale, iar 
daca situaţia o permite, şi de a escorta

i avioanele de bombardament amice şi a
I le apăra contra avioanelor de vână-
I toare streine.

Deci un avion de vânătoare tre- 
; buie să aibă şi un armament corespun- 
; zător cu aceste misiuni şi să fie su

perior, sau cel puţin egal cu acel al 
inamicului.

Un avion de vânătoare fiind con- 
j struit pentru un singur pilot, tot arma- 
; mentül va fi astfel plasat încât să
• poată fi întrebuinţat de pilot în direcţia 
: sborului.

Armamentul unui avion de vână-
i toare este compus din 2, 4, 6 sau 8 

mitraliere, sau din 4 mitraliere şi două 
jjXtunuri, după tipul avionului şi scopul 
ppentru care este construit.
I Mitralierele sunt arme speciale
I pentru avioane, cu o tragere de apro-
I ximativ 1000—1400 de cartuşe pe minut
i pentru fiecare mitralieră, iar tunurile
I âu un calibru de 20—25 mm. şi pot să
I tragă 500—600 de cartuşe pe minut 
[ fiecare.
[ Mitralierele se întrebuinţează la
S atacul avioanelor de vânătoare inamice, 
j iar tunurile atunci când lupta se duce
I cu un avion mare de bombardament, 

căruia loviturile de mitralieră nu-i pot 
cauza doborîrea dacă nu sunt plasate

I în locuri vitale ca : rezervoare de ben
zină şi elici sau dacă nu sunt loviţi 
membrii echipagiului.

In războiul actual, s’au văzut ne
numărate cazuri, în care avioane de 
bombardament s’au întors la bazele lor, 
cu toate că erau ciuruite de sute de 

; gloanţe de mitralieră. Deci, pentru ca
zurile când sunt atacate aparate de 
bombardament, se întrebuinţează tunu
rile ale căror cartuşe cauzează rupturi 
destul de mari pentru a provoca cobo- 
rîrea avionului.

( Atât tunurile cât şi mitralierele, 
sunt montate în aripi, lateral, cu ieşirea 

ţevilor în bordul din faţă al aripilor. La 
unele avioane mai puţin moderne şi 
la cele blindate, mitralierele sunt mon
tate în corpul avionului, lateral, pe a- 
fiiândouă părţile, cu tragerea prin elice,

: ceeace necesită aparate speciale de sin
cronizare, adică acţionarea mitralierelor 
este coordonată cu turaţia elicei, astfel 
ca gloanţele să poată trece fără a 

î atinge elicea. Deoarece acest aranja- 
; ment este destul de complicat, s’a adap
tat la avioanele moderne, plasamentul 

j mitralierelor în aripi, astfel încât tra- 
\ gerea se face în afara câmpului elicii.
Í Acţionarea mitralierelor şi a tunurilor, 
l: se face automat, prin aparate hidraulice
i sau pneumatice. Pilotul are la manşa de 
[ pilotaj, deci în imediata apropiere a
I flegetelor, nişte butoane pe care trebuie
I să apese când doreşte să declanşeze 
Í tragerea.

s
Pentru toată lumea

Prin art. 4 2  din Legea Impozitului 
Excepţional 4 ° /  s’a stabilit responsabili
tatea, solidar cu părţile contraveniente, 

: pentru mandatarii care sunt însărcinaţi 
cu perceperea şi vărsarea impozitului 

; excep. 4 ° /,..

In această situaţie, pe lângă per
soanele expres citate de textul legii, 
intră şi personalul întreprinderilor co~

> merciale şi industriale, care este însar- 
cinat cu aplicarea impozitului excep- 

: ţional 4  '/ prin aplicarea de timbre.
• In consecinţă, atunci când se dre- 
; sează acte de contravenţie se supun
I la sancţiuni solidar cu patronii, şi
i  cumpărătorii, şi acei mandatari, pre-

şi aripi
de Ing. I. Negutz

Echipamentul
In afară de armamentul şi muniţia 

respectivă, un avion de vânătoare mai 
are şi o mulţime de alte aparate, care 
îi dă cabinei pilotului aspectul unui 
întreg laboratoriu. Se pot enumera a- 
paratele pentru supravegherea sborului 
propriu zis, adică aparate pentru indi
carea înălţimei, vitezei, viraje, etc.

Mai sunt aparate pentru suprave
gherea motorului, a temperaturii, apei 
şi uleiului, aparate pentru acţionarea ra
diatoarelor şi pentru acţionarea trenului 
de aterisaj, cu toate aparatele auxiliare 
de alarmă, siguranţă, etc.

Apoi aparatele pentru acţionarea 
mitralierelor şi tunurilor, aparatele pen
tru sborul cu oxigen la înălţimi mari, 
paraşută, etc.

Toate aceste aparate trebuie ob
servate încontinuu, deoarece ele dau 
pilotului posibilitatea de control asupra 
stării de funcţionare a întregului com
plex de mecanisme, de care depinde 
existenţa lui şi a avionului. Afară de 
aceasta, pilotul trebuie să mai observe 
şi spaţiul în care sboară pentru a nu 
fi surprins de inamic. Ochirea se face 
printr’un aparat special montat în faţa 
pilotului şi care se numeşte grilă de 
ochire. Când pilotul a prins avionul ina
mic în crucea grilei de ochire, cu o sim
plă apăsare pe butoanele dela manşă, 
declanşează acţionarea tuturor mitralie
relor sau numai a o parte din ele, după 
felul cum sunt acestea cuplate.

Succesul unei lupte aeriene de
pinde atât de superioritatea armamen
tului, cât şi de calitatea avionului de 
a reacţiona imediat la comenzile pilo
tului. Mai joacă un rol şi celelalte ca
lităţi ca : viteza de sbor, viteza de ur
care şi acrobaţiile pe care le poate 
executa. Un avion de vânătoare mo
dern, se poate urca în 4—5 minute la
o înălţime de 8—10.000 metri.

Singurul desavantaj al unui avion 
de vânătoare, este raza de acţiune li
mitată, care variază între 600—800 km. 
dus şi întors, deci cam o oră până la
o oră şi jumătate de sbor. Acest desa
vantaj se datoreşte faptului că un avion 
de vânătoare necesită un motor foarte 
puternic, care consumă foarte mult com
bustibil, aşa că în limita greutăţii avio
nului, nu se poate lua prea mult com
bustibil.

Ca avioane de vânătoare moderne, 
despre care citim zilnic, putem men
ţiona : avioanele engleze Spittfire şi Hurri- 
cane, iar germane Heinkel şi Messer
schmidt.

Şi noi Românii avem o construcţie 
proprie, avionul IAR-80, care după sbo- 
rurile executate atât de piloţii noştri, 
cât şi de piloţii militari germani se poate 
spune, pe drept cuvânt, că este la înăl
ţimea avioanelor de vânătoare streine, 
atât din punct de vedere al armamen
tului cât şi al calităţilor de sbor.

Avionul IAR-80 se fabrică în serii 
mari şi toate centrele noastre de aviaţie 
sunt echipate cu acest avion de vână
toare modern.

puşi, personell de serviciu (vânzători, 
chelneri, etc.) care sunt însărcinaţi de 
întreprinderile comerciale cu aplicarea 
şi perceperea impozitului excepţional 
pe actele sau documentele ce constată 
vânzarea (note, bonuri, facturi, etc,)

Se va avea în vedere cu această 
ocaziune şi buna sau reaua credinţă a 
acestor mandatari, precum şi faptul dacă 
au lucrat din ordin sau dintr’o simplă 
eroare.

In cazul când aceştia dovedesc că 
au primit îndrumări greşite de taxare 
dela patron sau că au primit dela aceştia 
ordine de a participa la evaziune, nu 
se vor mai aplica dispoziţiunile prezen
tului ordin, urmând ca în procesul ver
bal de contravenţie să fie sancţionaţi 
numai patronii şi consumatorii.

Se aduce la cunoştinţa tuturor 
contribuabililor, industriaşi, comercianţi, 
meseriaşi şi cumpărători, că Ministerul 
de Finanţe, sesizat de marea evaziune 
care se practică la impozitul excepţio
nal 4 /n, mai cu seamă cu începere dela
1 Aprilie a. c., a dispus să se facă un 
control cât mai riguros al aplicării acestui 
impozit.

Acest control nu se va face numai 
la intreprinderi, comercianţi şi meseriaşi, 
ci şi direct la cumpărători, înainte de a 
părăsi magazinul şi în special atunci 
când ies din magazine.

Pentru acest control, organele fis
cale se vor legitima şi vor proceda în 
mod civilizat.

Cu această ocazie publicul este 
rugat să nu se opună la 'control 
şi să prezinte notele de livrare sau 
facturile ce posedă, cunoscând că în 
cazul când nu au primit aceste facturi 
sau note timbrate cu 4°/0, vor fi consi
deraţi contravenienţi şi amendaţi solidar 
cu vânzătorul.

Se pune în special în vedere in
dustriaşilor şi comercianţilor, că în cazul 
când vor fi găsiţi contravenienţi de 
două ori, se va proceda la închiderea 
temporară a magazinelor.

Ministerul de Finanţe a mai dispus 
ca numele contravenienţilor, atât al 
vânzătorilor, cât şi al cumpărătorilor, 
să fie publicate prin presă şi radio, 
cum şi să se comunice Băncii Naţionale 
a României, numele acestora, ca astfel 
să li se retragă creditele acordate.

*

Im pozitul echivalent: reduceri

Se aduce la cunoştinţă tuturor 
contribuabililor — persoane juridice şi 
societăţi comerciale că dacă achită 
până la 1 Iunie a. c. în contul impo" 
zitului de echivalent ce urmează a se 
fixa pentru exerciţiul în curs, o sumă 
egală cu impozitul stabilit şi debitat pe 
exerciţiul 1940/1941, vor beneficia de
o bonificaţie de 7°/0.

Vor beneficia de a  reducere de 
5°/0 şi cei care vor achita în contul a- 
cestui impozit, până la data de mai sus,
0 sumă egală cu o pătrime din debitul 
rămas definitiv pe exerciţiul 1940/41, 
pe baza debitelor din exerciţiul prece
dent.

Pe lângă aceste avantaje, Ministe
rul le mai acordă favoarea, de a con
sidera ca date în termen, declaraţiile 
de impunere la echivalent, tuturor celor 
care au dat declaraţiiile tardiv sau nu 
au dat de loc declaraţii, urmând a da 
aceste declaraţii direct instanţei, dacă 
vor prezenta acestei instanţe de im
punere la impozitul de echivalent, chi
tanţa de plată a acontului de impozit, 
după cum s'a arătat mai sus.

Celor care nu vor achita acontu
rile conform normelor de mai sus, 
Ministerul nu le va mai acorda nici o 
reducere de amendă ce eventual li 
s’ar stabili de către Comisiunile de im
punere, pentru declaraţia tardivă.

*

Pentru farmacişti ş i droghtşti

Privitor la perceperea diferenţei 
de cotă de 4°/0 la impozitul excepţio
nal asupra vânzărilor de medicamente, 
adică delà 2 ’/. la 6° 0, se face cuno
scut că Ministerul a prelungit până la
1 Iunie 1941 termenul pentru declararea 
stocurilor de medicamente aflate în de
pozit la 1 Aprilie 1941.

Diferenţa de impozit excepţional 
datorat la aceste stocuri se va plăti în
6 rate lunare egale, cu începere delà 1 
Iunie 1941.

Neplata unei rate la termenele 
arătate atrage după sine exigibilitatea 
întregului debit.

P e n t r u  m ic ii m o r a r i .

Ministerul dispune ca atunci când 
organele de control vor constata ca micii 
morari nu sunt în ordine cu registrele 
comerciale, să se acorde o îngăduinţă 
de câteva zile, în care interval aceştia 
urmează a-şi pune în regulă registrele şi 
numai în caz de neconformare în urnîa 
acestei toleranţe, sa se dreseze actele de 
contravenţie.

Pentru m ăcelarii angrosişti

Taxa forfetară stabilită pe cap de 
vită, datorată de măcelarii angrosişti 
pentru vitele tăiate în abatoare, este 
aferentă mimai la  valoarea părţilor re
zultate din vita tăiată, nu şi la produ
sele derivate.

PRIMĂRIA COMUNEI SÂNPETRU

Nr. 1050 1941.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştiinţă generală, 

că în ziua de 11 Iunie 1941, ora 10 se 
va ţine în localul primăriei comunei 
Sânpetru, jud. Braşov, licitaţiune publică 
cu oferte inchise şi sigilate pentru darea 
în întreprindere a construirii crema- 
torului de animale.

Valoarea lucrării conform preţuri
lor revizuite de Serv. technic al jud. 
Braşov, lei 270.000, garanţia provizorie 
lei 13.500 numerar sau efecte de Stat 
cotate la bursă.

Planul, devizul şi caietul de sar
cini se pot vedea' în orele de serviciu 
în biroul notarului comunal.

Supraoferte sau oferte telegrafice 
nu se primesc.

Dispoziţiunile art. 38—110 din 
L. C. P. sunt aplicabile la această li
citaţie.

Dacă licitaţia va rămâne fără re
zultat, se va repeta în ziua de 21 Iunie 
1941, cu aceleaşi condiţuni, loc şi oră.

Primar Mih. Hierscher.
Notar, Ch. Otters

P r i m ă r i a  M u n i c i p i u l u i  B ra ş o v

No. 617 1941.
Bir. M.O.N.T.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa generală 

că operaţiunile Consiliului de Recrutare 
a tinerilor care formează clasa anului 
1943 (născuţi în anul 1921) din Muni
cipiul Braşov, vor avea loc la data de
2—16 Iunie, în sala de şedinţe a Sfa
tului, conform intinerariilor afişate. 

Braşov, la 26 Mai 1941.
Primăria Municipiului Braşov 

Secţia Militară

Biserica Ortodoxă Râşnov jud. Braşov.

Publicaţiune
Se aduce la cunoştinţa generală 

că în ziua de 6 Iunie 1941 orele 11
a. m. în localul Căminului Cultural 
G. Proca din comuna Râşnov judeţul 
Braşov se va vinde spre exploatare 
prin licitaţie publică cu oferte închise 
materialul lemnos din parchetele 1—6 
şi din operaţiunile culturale ale afec- 
tanţilor II, III, IV din pădurea Dihamjl, 
situată in comuna Buşteni, judeţul Pra
hova, proprietatea Bisericii ortodoxe 
române din Râşnov. Acest material are 
un volum de 5680 m. c. răşinoase şi 
5792 m. steri lemn de fag.

Vânzarea se va face cu respec
tarea articolelor 8S—110 din legea 
Contabilităţii Publice, publicată în M. 
Of. Nr. 167 din 31 Iulie 1929, Regula
mentul Oficiului Central de licitaţie 
publicat în M. OL Nr. 1 din 1 Ianuarie 
1930, art. 167 — 168 din legea Coope
raţiei, Normelor generale de ţinerea 
licitaţiilor publicate în Monit, Oficial 
Nr. 167 din 1931 şi 127 din 1934, con- 
diţiunilor generale de exploatarea pă
durilor Statului, publicate în Monit. Ofi
cial Nr. 106 din 1912 completate cu 
condiţiunile speciale de care amatorii 
pot lua cunoştinţă la Inspectoratul Sil
vic Bucureşti, Str. Xenopol Nr. 19, 
Ocolul Silvic Prahova din Ploeşti şi la 
cancelaria Bisericii ortodoxe din Râş
nov judeţul Braşov,

Garanţia proviz. este de lei 150.000.
Oferte telegrafice, telefonice, con

diţionate, netimbrate, nesigilate sau su
praoferte nu se primesc.

In caz de lipsă de concurenţi, li
citaţia următoare se va ţine la 16 Iunie
1941, în aceleaşi condiţiuni şi fără altă 
publicaţie.

Epilropiû Bisericii

In atenţiunea contribuabililor
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In fó in a llin iCRONICA RĂZBOIULUI
Lupiele pentru stăpânirea Mediteranei. — In Atlantic a fost scufun
dat vasul englez de linie „Hood“, de către crucişătorul german 
„Bismarck“, care la rândul său a fost scufundat de forţele britanice

Războiul mărilor se desfăşoară în- 
tr’un ritm care a surprins întreaga 
lume. In Mediterana, ca şi în Atlantic, 
surprize după surprize ; atâtea victorii, 
câte înfrângeri.

Noua fază a războiului adânceşte 
tot mai mult solidaritatea anglo- 
americană, solidaritate care va merge 
până acolo, încât legea neutralităţii ame
ricane va fi abrogată. Până atunci însă, 
Germania profită de tatonările şi pre
gătirile ce se fac peste ocean, folosind 
timpul şi mijloacele sale de luptă, 
pentru epuizarea forţelor militare en
gleze. Se pare, însă, că tocmai acest fapt 
va grăbi intrarea în război a Americei, 
care vine în luptă cu forte necunoscute 
încă îndeajuns.

Lupta ce se dă în America de 
izolaţionişti se va sfărâma de argu
mentul cel mai puternic provocat chiar 
de Germania : războiul naval din strâm
toarea Danemarcei, — şi ameninţarea 
emisferei de protecţie şi supraveghere 
din Estul Atlanticului.

Dacă războiul din Mediterana in
teresa până acum America numai sen
timental, cel din Atlantic atinge în mod 
direct interesele americane, care vor 
determina o reacţiune, înainte de a fi 
prea târziu.

Acţiunea forţelor germane pe cele 
două teatre de operaţiuni are un singur 
scop : scoaterea Angiiéi din luptă înainte 
de mterventia Americii. Rapiditatea avia
ţiei şi flotei navale germane, entu
ziasmul care domneşte în rândurile ar
matei, şansa ei şi ghinionul englez, fac 
să se creadă că planul german va fi 
realizat, măcar în parte.

Natural, „surpriza“ în luptă s’a 
dovedit a avea un mare rol, ea de
păşind orice calcule strategice.

Deocamdată situaţia pe diferitele 
teatre de luptă este următoarea :

In Mediterana
Lupta ce se dă în Mediterana este 

pentru posesiunea insulei Creta, care 
este de o importantă strategică de ne
tăgăduit.

Odată ce insula Creta nu va mai 
fi în stăpânirea engleză, Mediterana 
orientală va putea uşor fi stăpânită de 
forţele Axei. Situaţia ce se va creia 
va pune într’o poziţie extrem de grea 
flota navală engleză, care întreţine re
zistenta din Africa de Nord, la Tobruk, 
iar legătura dintre Gibraltar şi Suez va 
fi întreruptă. Dacă planul german va fi 
realizat, atunci armata engleză din 
Mediterana orientală şi Africa va fi 
separată de cea din restul Mediteranei 
şi Metropolă.

Mijloacele germane de luptă s’au 
dovedit a fi extrem de eficace, ele 
repurtând succese care au determinat 
forţele engleze să încerce o „retragere 
strategică“. Ceeace face să se creadă 
că insula Creta va cădea în curând, 
este faptul eă regele George şi o parte 
a guvernului său, au părăsit insula, 
după peripeţii demne de senzaţional, 
iar amiralul Cunningham pare a fi ho
tărî t să transfere în apele Indiei şi 
Atlanticului unităţile cele mai mari ale 
flotei sale, pentru a le sustrage lovi
turilor aviaţiei şi marinei Axei. Iată, 
deci, că în timp ce în Nordul Cretei se 
dau lupte înverşunate, forţele navale 
engleze au început manevra după care 
va urma retragerea.

Acest fapt dă putinţă avioanelor 
germane să lanseze din văzduh mii de 
paraşutişti şi 'armament greu, care în
tăresc tot mai mult efectivul forţelor 
în insulă.

Până acum trupele germane au 
ocupat regiunile Malene, Heraklion şi 
Rotnimo, şi de aci atacâ, în colaborare 
cu aviaţia de bombardament, forţele 
neo-zeelandeze lângă Caneea şi au 
reuşit să pătrundă în poziţiile acestora.

Aviaţia germană ţine sub un 
bombardament violent porturile Caneea 
şi Candia. Totuşi flota navală germană

nu se poate apropia de coastă, ceeace 
face ca reînprospătarea forţelor să so 
facă cu ajutorul planoarelor care au fost 
întrebuinţate pentru prima dată. Pla- 
noarele se desprind de avioane atunci 
când ajung în apropierea coastei şi ele 
aterizează în timpul nopţii.

Cu privire la succesul avioanelor 
de război germane asupra puternicelor 
unităţi ale marinei de război engleze, 
New-York Times scrie ca a fost făcută 
dovada, că aviaţia poate domina flota. 
Acest fapt va determina luarea măsu
rilor care să revoluţioneze complet 
tehnica construirii vaselor de război.

Este interesant de reţinut decla
raţia unuia dintre ofiţerii englezi de
barcaţi în portul Gibraltar, de pe bordul 
vasului port-avion Furious şi al contra- 
torpilorului Ferles, care şi-a exprimat 
părerea, că de acum înainte Mediterana 
trebue considerată ca pierdută pentru 
Englezi, pentrucă marina britanică nu 
mai poate rezista acţiunilor din ce în 
ce mai violente şi mai perfecţionate ale 
aviaţiei Axei. Acelaşi ofiţer este de 
părere că cea mai teribilă armă este 
avionul torpilor, de ale cărui atacuri cu 
mare greutate se poate feri un vas de 
război. Intr’adevăr, dacă un cuirasat 
poate să reziste loviturilor precise ale 
bombelor aeriene, nu acelaşi lucru se 
poate spune despre loviturile date de 
torpile în coastele vasului, de cele mai 
multe ori dela distanţă mică.

In concluzie, ofiţerul a declarat că 
avioanele torpiloare exercită o acţiune 
demoralizantă asupra echipagiilor vase
lor britanice şi că dacă Anglia nu va 
găsi o armă de apărare tot atât de 
eficace, ea va trebui să renunţe la 
multe din acţiunile sale marine.

in Africa

In sectorul Tobruk au fost numai 
acţiuni de artilerie şi patrule, căci o 
furtună puternică de nisip stânjeneşte 
operaţiunile. In Abisinia de sud, coloa
nele britanice care au operat în regiu
nile Salla şi Sidamo au încercuit cele 
două divizii italiene, care au fost nevoite 
să capituleze.

Ducele D’Aosta, fost vice-rege şi 
comandantul şef al armatei italiene din 
Africa orientală,, a fost transportat la 
Enikea, în Eriteria, unde va locui până 
la sfârşitul războiului.

In Irak

Pe frontul de Vest se desfăşoară
o bătălie înverşunată contra elemente
lor motorizate engleze venite din Tran- 
siordania. Pe frontul de sud, trupele 
irakiene continuă manevra de încercuire 
a oraşului Bassora. In deşert, situaţia 
forţelor este aceeaşi ca în săptămâna 
trecută.

In Atlantic

Lupta navală dată între forţele 
engleze şi germane a făcut ca Anglia 
să sufere o grea pierdere prin scufun
darea vasului de linie „Hood“. Lupta 
s’a dat în spaţiul cuprins între coasta 
orientală a insulei Groenlanda, de sub 
protectoratul Statelor Unite, şi coasta 
occidentală a Irlandei.

Scufundarea vasului a fost provo
cată de pătrunderea unui obuz de mare 
calibru în magazia sa de pulbere. Presa 
engleză recunoaşte că flota britanică a 
suferit o grea lovitură, căci vasul de 
linie „Hood“, construit în 1918—1920, 
cu deplasamentul normal de 41.200 tone, 
era superior prin tonaj unităţilor din 
categoria sa şi avea o valoare indivi
duală proprie prin artileria şi dispozi
tivul gurilor sale de foc, ca şi prin 
blindajul său protector.

Deocamdată nu se ştie încă nimic 
despre împrejurările de ordin strategic 
şi tactic în care s’a desfăşurat lupta.

Ceeace se ştie, este faptul că din cei 
1300 ofiţeri şi marinari depe Hood, 
foarte puţini au fost salvaţi. Amiralul 
Hooland, considerat ca cel mai bun ar- 
tilerist al Angliei a pierit odată cu 
vasul său.

In America impresia este puter
nică şi ea va provoca clarificarea ne
întârziată asupra intrării în război,

Pierderea vasului Hood a îndârjit 
forţele britanice, care au început urmă
rirea vasului de luptă german,, Bismarck“, 
de sub comanda amiralului Luetjenes, 
care a fost ajuns şi scufundat la 400 
mile marine Vest de Brest. Lupta a fost 
din cele mai dramatice, marinarii ger
mani aşteptând din clipă în clipă scu
fundarea vasului care a repurtat în 
Atlantic numeroase victorii, prin scu
fundarea a 22 vase de comerţ înarmate, 
cu o deplasare totală de 116.000 tone.

Vasul „Bismarck“ era unul dintre 
cele mai moderne crucişătoare, dispu
nând de o puternică artilerie, de viteză 
mare şi de o deplasare de 37.000 tone. 
El constituia un adevărat pericol în 
spaţiul Oceanului Atlantic de Nord, a- 
meninţând convoiurile ce transportă 
material de război american destinat 
Angliei, convoiuri care trec prin Atlan
ticul de Nord şi folosesc bazele din 
Groenlanda şi Islanda. In acelaşi timp, 
America considera ameninţată emisfera 
sa de protecţie şi supraveghere dela 
Est.

Lecţia din Atlantic va impune o 
neîntârziată colaborare navală, militară 
şi aeriană între America şi Anglia, în 
acţiunele viitoare, asigurându-se în felul 
acesta libertatea şi siguranţa comuni
caţiilor pe oceane şi mări, fără de care 
existenţa imperiului britanic ar fi pusă 
în primejdie.

In acelaşi timp Germania este ne
voită să lupte în Atlantic cu cea mai 
mare înverşunare pentru a distruge 
vasele care aduc spre Europa depozite 
de muniţii, care vor fi aruncate apoi 
asupra teritoriului german, aşa precum 
de altfel se, recunoaşte la Berlin.

Cum vedem bătăliile din Atlantic 
sunt de-abia Ia începutul lor şi este 
foarte greu să se întrevadă de partea 
cui va* fi victoria...

M. M.

Englezii se retrag din Sollum
Berlin (Rador). Se află că trupele 

britanice continuă să se retragă de pe 
poziţiile lor înaintate dela Sollum.

Pe de altă parte se anunţă, că 
autorităţile portului Alexandria desfă
şoară o activitate febrilă, pentru a 
primi crucişetoarele şi distrugătoarele 
engleze care au fost grav atinse în 
apropierea insulei Creta. Vase, pompe 
şi remorchere au pornit în larg, să în
tâmpine unităţile navale britanice.

Ştiri interne
D-l Mihail Antonescu inte
rimar la ministerul pro

pagandei
Bucureşti (Rador). D-l Ministru de 

Stat Mihai Antonescu luând interimatul 
Ministerului Propagandei, a inspectat în 
ziua de 27 Mai 1941 foate direcţiunile 
acestui Minister.

D-l Ministru a constatat o totală 
insuficienţă, în special la Serviciul pre
sei şi informaţiei internaţionale, precum 
şi lipsa personalului necesar pentru în
deplinirea răspunderilor care normal 
revin acestor direcţiuni. D-sa va da 
azi o decizie, stabilind atribuţiunile 
Biroului presei şi informaţiei interna
ţionale.

Singura direcţiune temeinic orga
nizată, este direcţiunea propagandei, 
condusă de d-l director Al. Bădăuţă, 
căruia d-l Ministru Antonescu i-a adns 
elogii.

Teatrul «Luptă şi Lumină»
In zilele de 15 şi 16 Iunie teatrul 

„Luptă şi Lumină“ va da în sala „Re- 
duta“ din Braşov, un număr de repre
zentaţii şi anume :

Duminecă 15 Iunie 1941 la orele 
16.30’ şi 20.30’ cu piesa „Doctorul 
fă ră  v o p “  de Moliere ;

Luni 16 Iunie orele 20, aeeeaşi
piesă.

Biletele s’au pus în vânzare la in
spectoratul Muncii Braşov str. Traian 
Cotigă Nr. 24.

Se atrage atenţiunea că reprezen
taţiile încep precis Ia orele anunţate; 
după ridicarea cortinei nimeni nu mai 
poate intra în sală.

Copiii subt 15 ani nu sunt primiţi 
în teatru.

*
Adunarea generală a Comi

tetului Şcolar Municipal 
Braşov

Sâmbătă 24 Mai curent á avut loc în 
sala de şedinţe a sfatului orăşenesc din ; 
Piaţa Libertăţii adunarea generală a 
Comitetului Şcolar Municipal Braşov.

Adunarea a fost prezidată de d-l 
ajutor de primar Dr. Sever Pop.

La ordinea de zi s’a desbătut:
1. Darea de seamă asupra activi' 

tăţii Comitetului Şcolar Comunal.
2. Verificarea gestiunii comitetului 

pe 1940/41.
3. Votarea bugetului general al 

Comitetului pe anul 1941 /42.
4. Votarea bugetelor şcoalelor pri

mare şi de copii mici de stat pe anul 
financiar 1941/42 şi alegerea a doi 
membri în comitet ca delegaţi ai adu- 
nării generale.

La punctul ultim : diverse, s’au dis
cutat probleme în legătură cu construo 
ţiile şi cantinele şcolare.

Ţinem să evidenţiem atmosfera de 
colegialitate şi armonie în care directorii 
şcoalelor primare şi de copii mici din 
acest Municipiu, au desbătut problemele 
învăţământului primar.

*
Marele Stai Major secţia 

M. O. N. T comunică :
Orice aprobare pentru scutiri de 

concentrare va fi valabilă numai cu în» 
cepere din ziua când a fost înregistrată 
cererea la autoritatea militară căreia i 
s’a adresat.

Dacă ordinul de chemare "la con
centrare nu a fost primit la timp dia 
cauza unor greutăţi în transmiterea Iui, 
rămâne ca cel în cauză să se justifice 
faţă de unitatea care l-a chemat.

*
Parastas

Doamna văduvă Maria I. Dariu, 
cu prilejul împlinirii celor 10 ani dela 
moartea soţului ei, a acelui suflet blând 
şi bun, care i-a fost atât de drag şi 
scump,

I o n  D a r i u
roagă rudele, prietenii şi pe cei ce l-au 
cunoscut şi nu l-a uitat încă, să ia parte 
la parastasul ce se va oficia Duminecă
1 Iunie 1941, ora 11 a. m,, în biserica 
Stânta Treime de Pe Tocile.

*
Chestura Poliţiei Braşov 

Biroul Circulai!ei
Autotaximetrile cu Nr. 42, 232, 

282, 654, 217, 7, 250, 1174, 876, 500, ( 
700, 390, 1490, 844, 821, 757, 1194, 
1925, 1163, 987, 200, 75, 393, 40, 1444, 
60, 373,160, 1650 şi 656 Bv. şi birjele 
cu Nr. 70, 65, 42, 23 şi 21 Bv., au fost 
autorizate să circule şi după ora 24 
până la ora 6 dimineaţa pentru a servi 
populaţia sosită cu trenul în gară.

Deci publicul este rugat ca în caz 
că cei semnalaţi mai sus, nu respectă 
dişpoziţiunile prevăzute de lege sau 
fac abuzuri, să fie semnalaţi imediat 
la Chestura Poliţiei pentru a se lua 
contra lor măsuri de retragerea autori
zaţiei — definitiv — şi permisului de 
circulaţie pe timp de cel puţin 15 zile.

Redactor responsabil 
ION COLAN
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